

## Belföldi hírek

1980. május 5. hétfő

bb.1. május 26-31.: tanácsi és üzemi óvodai jelentkezések budapesten  
1 -don/gk/bc/ok ie 1980. május 5.

a budapesti tanácsi és üzemi óvodákban - az idei évtől először - egységesen május 26-tól május 31-ig tartanak a jelentkezések. ezekről a városházán elmondták: a gyermekek elhelyezésével kapcsolatban azért kezelik együttesen a tanácsi és az üzemi óvodákat, hogy - amilyen mértékben csak lehet - csökkentsék az elutasított kérelmek számát. az elmúlt esztendő tapasztalata szerint ugyanis előfordult, hogy egy apróságot fölvettek a lakóterület és a szülő munkahelyének óvodájába is, míg a másik gyermekeknek egyikben sem jutott hely. az ügyintézés két külön szálon futott, visszajelzést nem kaptak egymástól a tanácsok és az üzemek. ezt kiküszöbölendő határoztak úgy az illetékesek, hogy az óvodai elhelyezés szempontjából összevonják a gyermekintézményeket, s azokban egyidőpontban lehet jelentkezni. átfedések nem lesznek, mivel minden kerületben koordinációs bizottságot hoznak létre, amelynek feladata a tanácsi, illetve az üzemi óvodákból elutasítottak átirányítása, illetve a döntés meghozatala az elutasításról.

/folyt.köv./

bb.1./ május 26-31 ..... 1. folyt./-ok

a felvételekről óvodai felvételi bizottság dönt. a társadalompolitikai határozatok értelmében előnyben részesítik az egyedül állók, a sorkatonai szolgálatot teljesítők, a nevelőszülők, a nagycsaládosok, a fizikai dolgozók gyermekeit. a kérelmek rangsorolásának időpontja június 16-17-e, a döntést június 20-án hozzák meg. ezt megelőzően június 2. és 14. között az óvónők otthonukban fölkeresik a jelentkezőket, tájékoznak a családok szociális körülményeiről. óvodába a harmadik életévet elért, testileg és szellemileg egészséges gyermekeket vesznek föl.

a szülők a döntésekről június 21-én értesülhetnek az óvodában, ekkor függesztik ki a névsorokat a vezető óvónők, az elutasított gyermekek szülei július 5-ig panasszal élhetnek a kerületi tanács művelődésügyi osztályának a vezetőjénél, vagy a vállalat illetékes vezetőjénél. a panaszok kivizsgálásáról a szülőket folyamatosan, legkésőbb július 20-ig értesítik. az első foglalkozási nap a tanács és az üzemi óvodákban egységesen szeptember 15-e.

az illetékesek az intézkedéstől javulást várnak, de helyhiány miatt a jelentkezők egy részét még annak ellenére is kénytelenek lesznek elutasítani, hogy átlagosan minden 100 óvodai helyre 120 vagy ennél több gyermeket vesznek föl. elutasításokkal kell számolni például a iii., a xi. és a xvii. kerületben.

a gyermekgondozási segélyen levő édesanyák gyermekei csak elegendő óvodai hely esetén számíthatnak felvételre. a lehetőségekhez képest azonban előnyben részesítik azokat a gyermekeket, akik a következő tanévben kezdik meg iskolai tanulmányaikat, illetve akik félnapos elhelyezést igényelnek. a kérelmet ilyen esetben is május 26-31-ig kell benyújtani. fontos tudnivaló: a gyermekgondozási segélyben részülő anya gyermekének óvodai elhelyezését év közben meg lehet szüntetni, ha az óvodai helyre olyan apróság elhelyezéséhez van szükség, akinek édesanyja a gyes lejárta után munkába áll./mti/

-.-.-

- 2 -

bb.2. tiz éve felvételi előkészítő az elte jogi karán

1 gy/z/bc/ok ie

1980. május 5.

az idei tanévben 200 fiatal járt szorgalmasan az elte állam- és jogtudományi karára, a felvételi előkészítő bizottság szervezésében tartott történelem és irodalom órákra. a karon - a feb jogelődjének, a studium generale-nek munkáját is hozzászámítva - immár egy évtizedes multra tekint vissza a fiatal októknak, hallgatóknak ez a társadalmi ténykedése. arra törek-szenek, hogy államilag szervezett keretek között kisz-megbiza-tásként segítsék a munkás- és paraszt-származású középiskolás diákokat, a jogi karok leendő felvételizőit, hogy sikerrel vehessék fel a veresny az értelmiségi családokban nevelkedő, előnyösebb helyzetben lévő társaikkal. arról, hogy milyen eredménnyel működik a budapesti jogi karon a feb, dr. hamza gábor, a ka szervező bizottság elnöke elmondta:

- az elmúlt tiz évben csupán a budapesti egyetemen csaknem kétezer gimnazistával és szakközépiskolással, ugynevezett hátrányos helyzetű, nehezebb körülmények között élő diákokkal foglalkoztunk. eredményének beszédes adata, hogy tavaly az előkészítősek 44 százalékát vették fel, a jelentkezőknek ugyanis általában csak a negyede jut be a jogi karra. a két-szer féléves kurzusok egyébként a tanfolyamra járó minden diák-nak próbafelvétellel zárulnak.

- az idén már 6-10 fős csoportokban tudtuk megszervezni a budapesti diákok képzését. a negyedikes pești középiskolások mellett vidéki fiatalokkal is foglalkozunk. mintegy 80, az ország minden tájáról érkezett munkásszármazású végzős gimnazista ebben a tavaszi szünetben az államigazgatási főiskolán vett részt előkészítőn. diákjaink munkáját e célra készült írás-beli jegyzet is segíti: ez a foglalkozások rendszerét követi. a foglalkozásokon és a szemináriumokon az önálló korszakelem-zést és a dokumentumelemzést is gyakorolhatják a diákok. kerüljük a mechanikus témakidolgozást. a középiskolák-ban ugyanis - általános tapasztalat szerint - a diákok lecke-közpéppontuan sajátítják el a tananyagot. a legnagyobb prob-léma éppen az, hogy pusztán anyagrészeket, önálló fejezeteket

tanulnak meg, de a közöttük lévő összefüggéseket már nem ismerik fel, s a tananyag így mindinkább szétforgácsolódik a kezük-ben.

/folyt.köv./

- 3 -



bb.5. történeti dokumentumkötet ..... 1. folyt./-ok

a másik forrásmunka egy augsbruggban 1700-ban megjelent német történeti mű, amely szigetvárnak a török hódoltság alóli felszabadítását is leírja. tekintve, hogy a kiadvány egy évtizeddel az esemény után készült, hitelesnek kell tartanunk az elbeszélést. a dokumentumból kiderül, hogy a felszabadító sereg blokád alá vette a várat és kiéheztette a törököket. a nélkülözések következtében a kilencezer katona közül mindössze száz maradt életben. a reménytelen helyzetben hasszán bég harc nélkül feladta a várat, cserében a török lakosság bánatlanul elvonulhatott.

mindkét mű most jelent meg először magyar nyelven. jelentőségük az, hogy pontosabb teszik ismereteinket az 1566-os és 1689-es szigetvári eseményekről, szövegük a szigetvári várbaráti kör kiadványsorozatának nyolcadik köteteként került az olvasók kezébe./mti/

-..-

bb.6. szilsárkányi kovácsműhely, magyarfalvi lakóház - új állandó kiállítás a szentendrei szabadtéri néprajzi muzeumban

bam/mné/st/ok ie 1980. május 5.

a nyugat-dunántuli és a kislétföldi tájegység épületeit első ízben május 10-11-én láthatjuk a vendégek a szentendrei szabadtéri muzeumban. megnézhetik a magyarfalvi lakóházban berendezett helyiségeket és a szilsárkányi kovácsműhelyt, ahol idős és ifjú vitéz lajos kovácsmesterek bemutatják a lópatkolást, s különféle használati eszközöket, szerszámokat is kovácsolnak.

a már sokak által ismert felsőtihaszvidéki tájegység épületeiben is sok érdekességet kínálnak. a lóval hajtott vámosoroszi szárazmalomban búzát őrölnek, kölest hántolnak, az egykori kisparaszti telek udvari kemencéjében kenyeret és lángost sütnek. a múzeum látogatói ki is próbálhatják a hagyományos vajköpülést.

idei újdonság az is, hogy a nyáron három ízben hangversenyt rendeznek a muzeumba telepített mándi református templomban./mti/

-..-  
- 6 -

bb.7. hamarosan elhagyják a kórházat a négyes ikrek

dáv/st/ok ie 1980. május 5.

hamarosan elhagyják a kórházat s hazatérnek enyingi otthonukba a székesfehérvári megyei kórházban februárban született négyes ikrek. a 12 hetes molnár gyerekek - gábor, péter, andrás és mártá - szépen gyarapodnak, s kitűnő étvágyuk. fő étkezésük már teljes adag főzeléket kapnak, amit kanálból fogyasztanak el. édesanyjuk naponta meglátogatja őket a csecsemőosztályon levő külön szobájukban, gyakorolja a „négyesek” etetését, gondozását. hazatérésük után szakképzett gondozónő segíti majd az édesanya munkáját. hamarosan kész lesz az ikrek otthona is: molnárék nemrégiben épített házáat ugyanis az enyingi állami gazdaság szocialista brigádjai „összkomfortosították”, a helyi községi tanács támogatásával bevezették a vizet, központi fűtést szereltek be, két fürdőszobát, s két manzárdszobát építettek. elkészült a kicsinyek butora is, s a gyerekszoba néhány nap múlva már berendezve várja a hazatérő ikreket./mti/

bb.8. gép válogatja a pisztrángok ikráit

szé/st/ok ie 1980. május 5.

fotocellával működő ikraválogató gép dolgozik a balatoni halgazdaság ódörögpusztai pisztrángtelepén. a mesterséges kelteztőtelepen régebben kézzel kellett kiválogatni a parányi meg nem termékenyített szemeket az ikrák százazreiből. ez a munka rendkívül fontos, mert a terméketlen ikrák károsodást idéznek elő, rontják a kelési arányt. a fotocellás gép szín szerint osztályoz, óránként kétszáz ezer ikrát válogat, és 30 dolgozó rendkívül aprólékos munkáját helyettesíti./mti/

-..-

- 7 -

bb. 9. egyszerűbb szabályozás, a dolgozók választják a munkaügyi döntőbizottságokat

i gl/gk/pp/gw ie

1980. május 5.

az idén január 1-én hatályba lépett új munka törvénykönyve módosította a munkaügyi döntőbizottságok szervezetére, eljárására vonatkozó szabályokat. ezek a változások elsősorban a döntőbizottságok demokratikus jellegének erősítését, működésüknek egyszerűbbé tételét szolgálják.

a döntőbizottságok az utóbbi években társadalmi megbecsülést vívtak ki maguknak. a munkahelyeken kialakult szervezetük és működési gyakorlatuk. ezért lényeges, hogy a törvényi szabályozás csupán keretül szolgáljon, ne nehezítse a munkaügyi viták helyszíni döntését. ezt az elvet tükrözi a munka törvénykönyvének vonatkozó rendelkezései, amelyeknek száma csökkent, ugyanakkor - a változások révén - nagyobb teret engednek a helyi sajátosságok érvényesítésének.

fontos tartalmi változás, hogy az idei évtől a munkaügyi döntőbizottságok elnökét, elnökhelyetteseit és tagjait - a munkáltató és a szakszervezet munkahelyi szervének együttes javaslata alapján - a dolgozók választják. korábban lényegében adminisztratív módon történt a döntőbizottságok létrehozása, mert a tisztségviselőket és a tagokat a munkáltató és a szakszervezet vállalati vezető testülete jelölte ki, tevékenységük pedig a munkaügyi bíróság jóváhagyásától függött.

az új rendelkezés jelentős mértékben megváltoztatta a döntőbizottságokra vonatkozó illetékességi szabályokat is. növekszik a vállalatok központjaiban választott döntőbizottságok szerepe, mert a jövőben ezek járnak el akkor is, ha dolgozójuk más járás vagy megye területén dolgozik. eddig ugyanis ilyen esetekben a területileg szervezett döntőbizottság elé került az ügy, amely azonban nem ismerhette a vállalati sajátosságokat.

az eljárás rendjét a szabályozás módosításáig sok formai szabály kötötte guzsba, alakításai indokolatlanul közel álltak a bírósági eljáráséhoz. ezt egyszerűsítik az új rendelkezések, amelyek mind a bizonyítékok megítélésében, mind a tárgyalás egész menetén egyetlen rendező elvet követnek: az igazság kiderítését a legcélszerűbb módon.

az új szabályozás alapján működő döntőbizottságokat a szakszervezet munkahelyi vezető testületének választásával egyidőben 1980. május 1-től július 15-ig kell létrehozni minden olyan munkáltatónál, ahol szakszervezeti szerv működik. /mti/

07.55gw

- 8 -

840/07

bb. 10. beruházás nélküli fejlesztés eredményeként: több célú vízszigetelő műanyag

i gl/mi/gw/pp ie

1980. május 5.

vízhatlan, lágy pvc vízszigetelő fóliák és lemezek gyártása kezdődött el a hungária műanyagfeldolgozó vállalatnál. a hungisol nevű vízszigetelő gyártmánycsalád tagjai lapostetők szigetelésére éppen úgy alkalmasak, mint víztározók, gátak, öntöző csatornák, vagy uszómedencék bevonására.

az újdonság különösen a könnyűszerkezetes épületek tetőszigetelését oldja meg a korábban honos termékekénél tökéletesebben. a hagyományos, merev aljzatok szigetelésére alkalmas anyagok - mint például a kátránypapír - a könnyűszerkezetes elemek természetes mozgását nem bírják, elrepedeznek. a hungisol viszont - 200-300 százalékos nyúlása révén - jól alkalmazkodik az épületszerkezetek hőtágulásához. a gyártmánycsalád előnye, hogy hazai alapanyagból - a borsodi vegyikombinátban készülő pvc-porból állítják elő. emellett azzal, hogy nem kell ragasztani, helyszíni élőmunka igénye csaknem fele a hagyományos vízszigetelőkének.

a hungária műanyagfeldolgozó vállalat két éve foglalkozik intenzíven a termékcsalád fejlesztésével. szorosan együttműködtek a budapesti műszaki egyetem épületszerkezeti tanszékével, amely kidolgozta a hungisol több célú alkalmazás technológiáját. beruházás nélkül, a leglévő korszerű gyártósorok átállításával készültek fel a termelésre. a gyártási folyamat teljesen automatizált: a pvc port és az adalékanyagokat „betáplálva,, a berendezés végterméket ad.

idén a korszerű vízszigetelőből több mint 200 ezer négyzetmétert adnak a kereskedelemnek. terveik szerint 1984-ig egy/millió négyzetméterre növelik a termelést, ami azt jelenti, hogy a hazai lapostetők 20 százalékát vonhatják majd be a korszerű, vízhatlan anyaggal. /mti/

07.08/gw

- 9 -

840/07

bb. 11. bauxit után is furnak a szénkutatók

bév/st/gw ie

1980. május 5.

megkezdte a bauxitkutatást az országos földtani kutató-furó vállalat nyírád, halimba és szóc térségében. az eddig szénkutatással foglalkozó vállalatot a magyar alumíniumipari tröszt ebben az esztendőben 20.000 méternyi kutatófurással bizta meg. a bauxitkutató vállalat geológusainak utmutatásai alapján szovjet gyártmányú, nagyteljesítményű furóberendezésekkel kezdtek hozzá a munkához.

a magyar alumíniumipari tröszt és az országos földtani kutató-furó vállalat együttműködése lehetővé teszi a meglévő kapacitások és eszközök hatékony kihasználását, s beruházást helyettesít. az új bauxitbányák előkészítéséhez, valamint az újabb ércmezők kapcsolásához 1980 és 1985 között legkevesebb 600.000 méternyi kutató furásra lesz szükség. a bauxitkutató vállalat meglévő eszközeivel azonban csak 500.000 méterre tud vállalkozni. a hiányzó kapacitás pótlására kapcsolják be a munkába a megfelelő eszközökkel rendelkező másik kutató-furó vállalatot. /mti/

bb. 12. kelendő munkahenger

hag/st/gw ie

1980. május 5.

egyre sikeresebb terméké válik a hidraulikus munkahenger a miskolci mezőgazdasági gépgyártó és szolgáltató vállalatnál. az itt gyártott dugattyus, hidraulikus erőátviteli berendezéseket a különféle mezőgazdasági gépeknél és szállítóeszközöknél használják fel. miskolcon a termékszerkezet korszerűsítése keretében kezdtek meg korszerűtlen, elavult termékek helyett a munkahengerek készítését. mintegy harmincmillió forintos költséggel évente harmincezer, különféle nagyságu szerkezet gyártására hoztak létre kapacitást. a gyártás két éve kezdődött és tavaly hazai igények kielégítése mellett már jelentős tételt exportáltak is. rövidesen megkezdődik a fejlesztés második szakasza, s ennek során évi hatvanezer darabra növelik gyártását. /mti/

0825/gw

- 10 -

92/07

bb. 13. görkorcsolya-cipők exportra

i os/pá/gw/pp ie

1980. május 5.

görkorcsolya-cipőket is gyártanak az idén exportra a duna cipőgyárban. az utóbbi időben külföldön egyre népszerűbb lett a görkorcsolya sport, így természetes, hogy megnövekedett a speciális sportcipők iránti igény. külföldi ipari formatervezés alapján a duna cipőgyárban - bár eddig nem tartozott a profiljukhoz, kidolgozták a görkorcsolya cipők előállításának technológiáját. a speciális cipőkhöz kizárólag hazai vállalatoktól, a szegedi kenderfonó és szövőipari vállalattól, a győri graboplast-tól és a borsodi vegyi kombináttól szereztek be az alapanyagokat. az első sorban versenyzéshez alkalmas görkorcsolya cipőkből az év első felében 50 ezer párat exportálnak. /mti/

- . -

bb. 14. kisz küldöttség utazott moszkvába

gk/gw hgy

1980. május 5.

hétfőn a lenini komszomol meghívására hivatalos, baráti látogatásra moszkvába utazott a kisz központi bizottságának delegációja, amelyet maróthy lászló az mszmp politikai bizottságának tagja, a kisz kb első titkára vezet. a repülőtéren deák gábor, a kisz kb titkára, valamint vlagyimir jakovlevics pavlov, a szovjetunió budapesti nagykövete bucsuztatta a küldöttséget. /mti/

09.15/gw

- 11 -

94/07

bb. 15. megnyílt a zuglói művelődési ház új központja

t cs /gw hgy

1980. május 5.

A főn új „székházban”, nyitotta meg kapuit a zuglói művelődési ház központja. a főredi uti lakótelepen, a csertő park 2. szám alatt művelődésre, szórakozásra, klubfoglalkozásra alkalmas helyiségekkel 2500 kötetes könyvtárral és egy információs irodával várja látogatóit. a több helyen működő, alig két éves művelődési ház központját, a kerületi tanács saját épületéből helyezte át átmenetileg 760 ezer lakosú lakótelepre - a rendezvények legnagyobb része ezen a területen zajlik-, a jövőben elkészülő rózsavölgyi téri, új művelődési intézmény megnyitásáig.

A művelődési ház tevékenységét a közelmúltban értékelte a kerületi tanács végrehajtó bizottsága. e szerint az intézmény - a megfelelő egységes központi épület hiánya és a telephelyek szétszórtsága ellenére is - fokozatosan fejlődött, a legjobb eredményeket a kiscsoportokban folyó munkával érte el. 1978 májusában társadalmi munkával, egy tejszarnok átalakításával készült el az ifjúsági klub, mely nyerte a „kiváló” címet, s az amely idén már kerületi bázisklubként folytatja munkáját. az idén bővült a sebő klub tevékenységi köre is: megkezdte munkáját a gyermekjátékos ahol szakmai felügyelet mellett 50-60 napközis diák játszik, tanul, ismerkedik a népművészettel. a kassák klub - ban a filmvetítések mellett intenzív filmvitavezetőképzést tartottak, s néhány hónapja működik kísérleti videocsoport is. nagy az érdeklődés a két képzőművész kör iránt is. az egyik, amely 1949-ben alakult, a hagyományos utat követi, a másik a modern művészet iránti érzékenység növelését, új látásmód kialakítását tűzte ki célul. a két csoport helyiség gondjain enyhítendő, 70 négyzetméter alapterületű műhely kialakítását kezdték meg társadalmi munkában a Jurisich utcában. /mti/

09.50/gw

- 12 - művelődési ház

M49

bb.16. a tárcaközi mezőgazdasági koordinációs bizottság ülése

t jf/gk/p hgy

1980. május 5.

A mezőgazdaságban egyelőre nincs említésre méltó lemaradás a hűvös, csapadékos időjárás miatt - állapította meg a tárcaközi mezőgazdasági koordinációs bizottság hétfői ülésén, a mémben. az elmúlt napok csapadéka javítja a termelők esélyeit.

A kora tavaszi növények szépen kikeltek és a tavaszi határ- szemlék tanúsága szerint május elején az őszi gabonák is szépen „mutatnak”, a szemes kukorica vetését az esőzések időre visszavetették, a gazdaságok azonban jól kihasználták a napfényes órákat és így a tervezett vetésterület 80 százalékán már földben van a mag, a napraforgó és a szója vetése közvetlenül befejezés előtt van, ugyanugy nem ad már sok munkát a késői érésű burgonya vetése sem. a gyümölcsösök virágzását a hűvös idő elnyújtotta. a csapadék javítja a rétek-legelők terméskilátását.

A bizottság megvizsgálta a gép-és alkatrészellátást. megállapította: a tavaszi munkákat nem hátráltatta az ellátás bármilyen fogyatékosága. a gépekből volt elég a raktárakban, a gondot az okozta, hogy az üzemi vásárlóerő csökkenése miatt túlságosan nagyok voltak a készletek. várhatóan jó hatással lesz az az intézkedés, amely mindenekelőtt a pénzügyi gondokkal küszködő üzemeknek 400 millió forint értékű hitelt juttatott soron kívül. egyébként vetőgépek még mindig vannak a raktárakban, ugyanugy egyéb, májusban és júniusban használatos berendezések is eladásra várnak.

Érdekes átrendeződés következett be az alkatrészforgalmazásban az idei árintézkedések nyomán. a gazdaságok az első negyedévben 200 millió forinttal kisebb értékű alkatrészt vásároltak, mint az elmúlt év azonos időszakában. a fődarabok iránt csökkent az érdeklődés. mindez azt bizonyítja, hogy a gazdaságok a gépek, berendezések javítását igyekeznek gazdaságosabbá tenni azzal, hogy nem az egész fődarabot cserélik ki, hanem csak a valóban hibás alkatrészt, kisebb szerkezeti elemet. a csökkent alkatrészvásárlásban szerepet játszik az is, hogy az üzemek egész sora maga gyártja le a cserealkatrészt. /mti/

-.-

11.00/p

-13-

M49

bb. 17. népművészeti gyűjteményes kiállítás

i os/gg/gw/sl hgy

1980. május 5.

mezőturi és kaposvári népművészek gyűjteményes kiállítása nyílt meg hétfőn a népművészeti és háziipari vállalat lenin körúti üzletében. biró sándor, gy. kamarás katalin, kiss andrea, székely piroska népi kerámiatárgyai, a holló-dinasztia fafaragásai, festett népi butorai most először láthatók, közös kiállításon a fővárosban. a bemutatott népművészeti alkotásokból a kiállítás ideje alatt a helyszínen vásárolni is lehet. /mti/

- . -

bb. 18. magyar-japán szerszámgépipari kooperáció

t sz/mm/gw/pp hgy

1980. május 5.

első ízben kötötték szerszámgépipari kooperációs megállapodást a magyar és a japán vállalatok. a szerződést hétfőn írták alá budapestben a technoimpex külkereskedelmi vállalat, a csepeli művek szerszámgépgyára, valamint a japán yasuda cég és a mayekawa kereskedőház vezetői.

a tíz évre szóló egyezmény alapján, japán licenc és know-how szerint csepelen rövidesen megkezdik egy új, rendkívül nagytermelékenységű és minden eddigi típusnál nagyobb pontosságú megmunkálóközpont sorozatgyártását, amihez hasonló hazánkban még nem készítették. a berendezésbe a vevő kívánsága szerint bármilyen miniszámitógépes cnc vezérlést szerelhetnek, köztük a magyar fejlesztésű vezérlést is alkalmazhatják.

a licenc-vásárlás része a csepeli gyár termékszerkezet-korszerűsítési programjának. a gyár vezetői azzal számolnak, hogy a befektetés rövid idő alatt megtérül, mert piackutató munkájuk igen élénk keresletet mutat. a gyártás első öt évében legalább 13-14 millió dollár bevételre tehetnek majd szert. /mti/

12.25/gw

- 14 -

13<sup>1/2</sup>  
3P

bb. 20. megkezdődött az akadémia 140. közgyűlése

t/km/of/ob/gw/pr hgy

1980. május 5.

hétfőn a magyar tudományos akadémia disztermében megkezdődött az akadémia utóbbi négyéves munkájáról beszámoló, tisztújító közgyűlése. a sorrendben 140. közgyűlés ünnepélyes megnyitását részt vettek és az elnökségben foglaltak helyet a tudós testület vezetői, ott voltak a hazai tudományos élet ismert személyiségei, az akadémiai kutató intézetek vezetői, a szellemi műhelyek munkásai, egyetemi tanárok, kutatók.

alközgyűlést szentágothai jános akadémikus, az mta elnöke nyitotta meg. köszöntötte a tanácskozás résztvevőit, majd szóbeli ki-egésztést fűzött az elnökség írásos beszámolójához. a magyar tudományos akadémia 1980. évi közgyűlésére készített elnökségi beszámoló az 1976-80 közötti négy esztendő testületi munkájának főbb vonásairól ad számot.

az elmúlt években a tudománypolitika következetes alkalmazásának eredményeként tovább nőtt a tudomány szerepe a társadalmi, politikai, gazdasági, kulturális életben. a tudományos kutatások mind szorosabban kötődnek a szocialista társadalom építésének feladataihoz.

szentágothai jános szözl arról, hogy 1977-ben megkezdődött a tudományos élet fejlesztésének intenzív szakasza. ez sok nehézséggel, gonddal jár, nem rövid folyamat. az akadémia elnöksége és más testületi szervei az elmúlt évtizedben sok esetben adták jelét annak, hogy készek az országos gondok tudományos megoldásához hozzájárulni, foglalkoztak is több fórumon a gyakorlati élethez is szorosan kapcsolódó természeti-, gazdasági kérdésekkel, de még mindig nem kellő mértékben, intenzitással. az akadémiai testületekben munkálkodó tudósok gondolkodásmódjában nem ment még végbe eléggé az a szemléletváltás, amelynek eredményeként valóban az ország „tudományos lelkiismeretével”, válhatna az akadémia.

a közgyűlés elé terjesztett dokumentumban leszögezték azt is, hogy a tudomány munkásainak egy része elsősorban vagy kizárólag az egyéni tudományos teljesítményt tartja fontosnak és távoltartja magát egyéb szakmai, közéleti teendőktől. ezzel a jelenséggel azért is fontos foglalkozni, mert az akadémia csak akkor válhat képessé a tőle elvárt országos hatáskör gyakorlására, ha ez az igény minden tagjának is természetes, belső szükségletévé válik. azért is fel kell figyelni e jelenségre, mert az akadémikusok jelenlegi korösszetételéből következően tudományos közéletünk 80-as évekbeli fejlődésének várhatóan egyik kulcskérdése lesz az egészséges nemzedékváltás. ennek érdekében a mai „középgeneráció”, minél több tagjának kell segítséget nyújtani ahhoz, hogy képessé és hajlandóvá váljék tudományos kutatásaival egyidőben megfelelő energiát fordítani fontos közéleti feladatok ellátására. ezzel összefüggő kérdés a tudományos minősítési rendszer átalakításának egyre inkább érlelődő követelménye.

/folyt. köv./

13.00/gw

-15-

13<sup>1/2</sup>  
3P

bb,20./megkezdődött ... folyt./gw

az elnök rámutatott arra, hogy a tudománytól mind inkább elvárják; jelzéseivel, vagy ha indokolt, a közvéleményt felrázva felhívja a figyelmet a valóban országos, esetleg nemzetközi jelentőségű kérdésekre, ezek megoldására. Kiemelte - jó például állítva - a közgyűlés programján is szereplő országos felmérést, amely az ország teljes természeti erőforrásait veszi számba, e nagyszabású tudományos munka óriási jelentőségű például a mezőgazdasági termelés, az élelmiszeripar fejlesztésében. hasonló jellegű, - csiráiban már jelentkező - kezdeményezések és gondolatok részletesebb kidolgozásával a következő évekre tudományosan jól megalapozott, országos programok kovácsolódhatnak össze. az emberiség súlyos gondjainak hosszú távlatu megoldásához ilyen feladatok vállalásával és megoldásával járulhatnak hozzá a tudomány magyar művelői bátran ujitó, esetleg radikálisan ujszerű elképzeléseikkel.

az írásos beszámoló behatóan foglalkozik a tudományirányítás egyik legaktuálisabb feladatával, a kutatóintézeti hálózat tevékenységének - a tudáspolitikai bizottság által 1979 nyarán elrendelt elemző vizsgálatával. egyebek között hangsúlyozza: e vállalkozás célja, hogy a következő évektől kezdődően gyorsuljon meg a hazai kutatóhálózatnak a változó társadalmi és gazdasági feladatokhoz való rugalmasabb alkalmazkodása. az elemzés során számba veszik azt is, hogy miként lehet célratörőbbé tenni a kutató-fejlesztő munkát. az utóbbi 25-30 évben hazánk méreteihez viszonyítva, de nemzetközi összehasonlításban is rendkívül gyorsan és extenzív jelleggel fejlesztették a tudományos kutató hálózatot - mondotta ezzel kapcsolatban szentágothai jános, majd kifejtette: mi sem logikusabb ma, a sokkal feszítettebb világ gazdasági feltételek között, hogy megvizsgáljuk, milyen típusu, szerkezetű, méretű tudományos kutató bázis felelne meg legjobban a realitásoknak, gazdaságunk igényeinek, társadalmunk teherbirásának és nem utolsósorban az adott személyi feltételeknek. parancsoló kényszer az új koncepció vagy modell kialakítása és annak fokozatos érvényesítése a gyakorlatban. az elemző vizsgálat az első félév végén befejeződik. a tapasztalatok nyomán fokozatosan alakítják majd át a kutató hálózatot, hogy hatékonyabban szolgálja a társadalmi és gazdasági igények kielégítését, továbbá a tudományok belső fejlődéséből fakadó kérdések megoldását. az elnök hangulyozta, hogy ez a munka nem választható el az egyetemi kutatások fejlesztésétől. az utóbbi években az egyetemeken kutatófejlesztő munkájukhoz mind több segítséget kaptak. ez azonban mégsem tükröződik az egyetemi kutatások színvonalának és az oktatói állások presztizsének emelkedésében. ennek legfőbb oka az, hogy a még mindig a túlméretezett kutatóintézetekben a kellenél többet dolgoznak, az egyetemeken pedig kevés a nagy tudásu, alaposan felkészült szakember. sok esetben hiányzik az akadémiai kutatóintézetekben és az egyetemi kutatóhelyeken dolgozók együttműködési szándéka is.

/folyt.köv./  
13.10/gw

- 16 -

13.10  
3P

bb.22. időjárásjelentés

zsudi

1980. május 5.

az meteorológiai intézet jelenti 1980. május 5-én  
12.00 órakor:

változékony, az évszakhoz képest hűvös idő.

a földközi-tenger nyugati medencéjétől a kárpát-medencén át ukrájnáig mintegy 1000 km széles alacsony nyomású zóna húzódik. ebben a zónában keveredik a dél felől áramló enyhe és az észak felől érkező hidegebb levegő. hatására ezeken a területeken erősen felhős az ég, több helyről jelentenek esőt, záporosót, az alpok és a kárpátok vidékéről szórványos havasesőt, havazást is. a legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap európa nagy részén általában 3,8 fokkal maradt el a sokévi átlagtól. kedd estig a kárpát-medence időjárásában nagyobb változás még nem várható.

házánkban vasárnap a déli, délkeleti megyékben, 2,9 órán át sütött a nap. az ország többi részén erősen felhős, borult hűvös idő volt. országszerte esett az eső, záporosó, északon, északnyugaton havas eső, hó, ugyanakkor békécsabán zivatart jégeső kísérte. a lehullott csapadék mennyisége többfelé elérte a 10,15 helyenként a 16,19 mm-t is. a hőmérséklet csúcserőrtéke a borult helyeken csak 3,8 más-hol általában 9,14 délen, délkeletre 15,22 fok között alakult. hétfő hajnalra felszakadozott a felhőzet. többfelé esett az eső, záporosó, északnyugaton havaseső. az északi, északkeleti szél több helyen megélénkült. a hőmérséklet 11 órakor az északnyugati megyékben 2,6 máshol 7,11 fok között változott.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 4,4 fok volt, a százéves átlagnál 10,1 fokkal alacsonyabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 9 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1010 mb, alig változik. a balaton vízének hőmérséklete siófoknál 11 órakor 12 fok volt.

várható időjárás kedd estig:

időnként felszakadozó felhőzet. többfelé eső, záporosó, északnyugaton elszórtan havaseső, hó. sokfelé élénk, helyenként erős, általában észak, északkeleti szél, várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 1,6 legmagasabb nappali hőmérséklet kedden: északnyugaton 6,11, máshol általában 11, 15, délkeleten 13,17 fok között.

/folyt.köv./ **2,8 fokig hült le a levegő. ma délelőtt helyenként**  
kissé

13.10/zsu

-17-

14.10  
3P

bb.22./időjárás ... folyt./zsu

távolabbi kilátások szerdától - szombatig:

változóan, időnként erősen felhős idő. futó esők, záporok helyenként zivatarok is várhatók.

Legalacsonyabb hajnali hőmérséklet 4,9 fok között. Legmagasabb nappali hőmérséklet 15,20 fok között. jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 70 százalékán várható.

a duna vizállása budapestnél 498 cm, hőmérséklete 10,6 fok.  
/mti/

--

bb.21. koktél a szovjet sajtó napja alkalmából

t/ár/mm/pr/zsu di 1980. május 5.

a szovjet sajtó napja alkalmából vlagyimir jakovlevics pavlov, a szovjetunió magyarországi nagykövete hétfőn koktét adott a nagykövetségen. megjelent győri imre, az mszp központi bizottsága agitációs és propaganda osztályának vezetője, bajnok zsolt államtitkár, a minisztertanács tájékoztatási hivatalának elnöke, valamint az országos lapok, az mti, a rádió és a televízió több vezetője, illetve vezető munkatársa. ott volt a budapesten akkreditált diplomáciai képviselők számos sajtóattaséja is. /mti/

--

bb.23. elhunyt hrach rezső

gk/pr/zsu di 1980. május 5.

hrach rezső, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje - aki a pártnak 1943-tól volt tagja, 78 éves korában elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása május 14-én, délután 3 órakor lesz a pestszéki temetőben.

az mszp xx. kerületi bizottsága  
a közlekedési és szállítási dolgozók szakszervezete

/mti/

13.15/zsu

--  
-18-

13.10  
3P

15. 4P  
E

bb. 20. /megkezdődött..... 2. folyt./gw

a kutatóhálózat fejlesztésének, átalakításának újragondolásakor ezt is figyelembe kell venni, s mérlegelni szükséges, hogy adott tudományos munkához milyen típusu - vállalati, akadémiai, vagy egyéb kutatóintézet illetve egyetemi tanszék-kutatóhely illik a legjobban.

az mta elnöke szólt arról is, hogy az mszp, xii. kongresszusának határozata megfogalmazta: az alapkutatások közül azokat kell elsősorban támogatni, amelyek a tudomány fejlődését, és társadalmi céljaink megvalósítását segítik. az akadémia testületének és szerveinek felelősségteljes, fontos feladatuk, hogy körültekintő vizsgálat alapján félreérthetetlen véleményeket és javaslatokat alakítsanak ki a támogatásra méltó tudományos munkákról. nem szabad időt és erőt pazarolni jelentéktelen és középszintű alapkutatásokra. ez nem jelent valamiféle technokrata szemléletet. nem hagyható figyelmen kívül, hogy igen elvont és a gyakorlati megvalósítástól elég távol álló kutatás is lehet a tudomány fejlődése szempontjából alapvető fontosságú. a legelvontabb alapkutatásnak is megvannak a rejtett, sőt sokszor nem is nagyon rejtett kapcsolatai a gyakorlathoz és ezekre mutatni a kutató feladata. az alap, az alkalmazott és a fejlesztő kutatás kategóriái igen viszonylagosak. a különválasztás mechanikus erőltetése sok tudományterületen felesleges zavart okoz. e kategóriákat ott célszerű alkalmazni, ahol elősegítik a tisztánlátást és a döntést. az interdiszciplináris összetételű tudós testületek - mint amilyen az mta elnöksége is - a szakmai illetékességen messze túlmutatóan és előrelátással vehetnek részt olyan, a társadalmi, gazdasági fejlődést befolyásoló nagyobb kérdések megvitatásában, amelyekről a közeljövőben meg nem születik döntés.

/folyt. köv./  
13.20/gw

- 19 -

13.10  
3P

15. 4P  
E

bb. 20. /megkezdődött ....3. folyt./gw

elnökségi fórumon napirendre kerülhetne például a lakosság kulturális rétegződésével, a marxizmus-leninizmus továbbfejlesztésével és alkalmazásával kapcsolatos kérdések. szükséges **elemezni**, hogy milyen mértékben sikerült a tudománynak társadalmi szükségleteket, igényeket kielégítenie, vagy például, hogy korunkban a tudomány vezeti-e a gyakorlatot vagy a gyakorlat a tudományt. ugyan-csak felhívja a figyelmet a dokumentum, hogy a hazai tudományos élet jövőbeli arculata több hosszútávu elgondolás alapján formálódik. indokolt és célszerű lenne az akadémia önálló, hosszútávu **stratégia** - érzékenyen reagálva a kor rejtettebb kihívásaira is, valódi előrejelzéseket megfogalmazva tudomány eszközeivel - 20-25 évre tekint-hetne előre, kijelölné az elérendő célokat, és ott ahol ez lehet-séges „visszaszámlálással”, határozná meg a középtávu és a köze-li feladatokat.

erre külön is felhívta a figyelmet nyitóbeszédében az mta elnöke, hangsúlyozva: fokozott figyelmet kell fordítani a tudomá-nyos élet hosszútávu újragondolására, a tudományos és technikai forradalom időszakában az emberi vállalkozás méretei olyan kiter-jedésűek, hogy kizárólag az egész földre érvényes ismeretek, in-formációk, döntések alapján tervezhető a jövő. ebben a globális programban kell keresni és megtalálni a helyünket, ami tipikusan akadémiai feladat. - mondotta végezetül szentágothai jános.

ezt követően mártia ferenc akadémikus, az mta főtitkára tar-totta meg beszámolóját. hangsúlyozta, hogy az mszmp központi bi-zottsága tudománpolitikai irányelveinek 1969. évi közzétételével új fejlődési szakasz kezdődött. e határozatban megfogalmazott tudománpolitikai programot erősítette meg a párt a x. és xi. kong-resszusa és az alapvető feladatokat határozta meg a politikai bi-zottság 1977. állásfoglalása is. a xii. kongresszuson is nyomaték-kal hangsúlyozták a tudománpolitikai irányelvek maradéktalan vég-rehajtásának szükségességét.

/folyt. köv./ **tudománpolitikai stratégiájának kidolgozása. ez a**  
hosszútávu - 20 -  
13.30/gw

11.25  
3P

11.40

☉

bb. 20 /megkezdődött ..... 4. folyt./gw

-a tudománpolitikára vonatkozó párthatározatokban megfogal-mazott célok abból indulnak ki, hogy szocialista társadalmunk fej-lődésének természetes velejárója a tudomány egyre növekvő szerepe, s az, hogy a tudományos kutatás mind jobban szerves részévé valik társadalmunk különböző - gazdasági, politikai, kulturális, ideoló-giai - tevékenységének. gazdasági fejlődésünk például közismerten döntően attól függ, hogy mennyire tudjuk növelni a nemzetközi pia-cokon is versenyképes termékek gyártását, ami viszont nem képzel-hető el korszerű műszaki fejlesztés és az ezt megalapozó kutatás nélkül. az mszmp xii. kongresszusa is határozottan megfogalmazta a tudomány fokozottabb részvételének szükségességét a társadalmi - politikai döntések megalapozásában, társadalmi-gazdasági célok ki-alkításában és a feladatok megvalósításában. a xii. kongresszus határozata külön is kiemelte, hogy a tudományos munkát eredmé-nyessége, a tudományos teljesítmény értéke alapján kell elismerésben és támogatásban részesíteni. a határozatokból adódó legfontosabb tudománpolitikai feladat a tudományos kutató munka eredményessé-gének, hatékonyságának növelése. ezért a jövőben fokozottabban ér-vényt kell szerezni annak a régóta hangoztatott, de a gyakorlatban kevésbé érvényesülő elvnek, hogy azokat a kutató helyeket, illet-ve kutatókat kell elsősorban támogatni, amelyek, illetve akik mun-kájuk színvonala a nemzetközi élvonalban van. ma már általános ta-pasztalat, hogy a nemzetközi színvonalu tudományos eredmények hasz-nosíthatók a gyakorlatban is a legnagyobb hatásfokkal. azokat kell tehát mindenekelőtt és az eddigieknél lényegesen nagyobb mértékben támogatni és elismerni, akik tanúbizonyosságát adták eredményes-ségüknek, s tudományos munkájuk eredményei nemzetközi mércével mérve is kiemelkedőek, a társadalmi, népgazdasági feladatok meg-oldásában is hasznosíthatók. ehhez az is szükséges, hogy a kutatók szélesebb köre váljék fogékonnyá a társadalmi-gazdasági szük-ségletek felismerése iránt, kutatási témájuk megválasztásánál is legyenek tekintettel ezekre.

a továbbiakban mártia ferenc a tudományos eredmények gyakor-lati hasznosításának fontosságáról, az ehhez szükséges feltételek megteremtéséről beszélt. sok még ugyanis a hasznosításra alkalmas kiemelkedő tudományos eredmény, amely nagy részét mégsem alkalmaz-zák, nem egy esetben még akkor sem, ha a kutatók sokszor minden tőlük telhetőt megtesznek a bevezetés érdekében.

ezt követően az mta főtitkára az akadémiai kutatóhálózat sa-játos tevékenységéről szólva hangsúlyozta: a társadalmi-gazdasági célok közvetlen kielégítésére irányuló kutatásokat jól példázza az akadémiai intézmények bekapcsolódása az országos-és tárcaszintű ku-tatási irányokba, célprogramokba, középtávu kiemelt kutatásokba.

/folyt. köv./  
13.50/gw

11.25  
3P

11.40

☉

- 21 -

bb. 20. /megkezdődött ..... 5. folyt./gw

a jövő fejlődését megalapozó, intézeti kezdeményezésű kutatások köréből például említést érdemelnek: a szilárdtest fizikai, a magfizikai, a kémiai szerkezeti, a gyógyszer és növényvédőszer, a molekuláris genetikai, a génebézészeti, a közgazdaságtudományi és a szociológiai kutatások. e kiemelt feladatokhoz való kapcsolódás befolyásolta az intézményhálózat szervezeti alakulását, változásait is. például a biológiailag aktív vegyületek kutatása nagymértékben átalakította a központi kémiai kutató intézetben folyó tudományos tevékenységet: új gyógyszerek és növényvédőszeres létrehozásával kezdtek foglalkozni. hasonlóképpen gyökeres fordulatot indítottak el a hazánkban építendő atomerőművel kapcsolatos feladatok a központi fizikai kutató intézetben végzett atomenergetikai kutatásokban. a gazdaságpolitikai kutatások arányának növekedése a legjobb kutatók összehívását követelte meg a közgazdaságtudományi intézetben is.

a matematikai, az elmúlt években egyszerűsítették az akadémiai intézmények tervezési és beszámolási rendjét, elsősorban azért, hogy tárgyilagossá, kritikusabban ítéltessék meg a kutatási eredmények tudományos értékét, valamint társadalmi hasznosságát - folytatta expozéját a főtitkár. a kutatási eredmények értékelése azonban az előrelépés érdekében - többek között - nagyobb energiát kell fordítani a tudományos munka értékelésére vonatkozó nemzetközi tapasztalatok hazai hasznosítására. összességében megállapítható, hogy az akadémiai kutató helyek eredményeinek jórésze eléri a nemzetközi színvonalat, ezen belül egy kisebbik hányad a nemzetközi tudományos élet élvonalában van. gondot jelent viszont, hogy a szolid, közepes eredmények hányada elég jelentős és sajnos alacsony színvonalu kutatások is előfordulnak. kedvező képet mutat az akadémiai kutató bázis eredményeinek összehasonlítása az országos átlaggal. az akadémiai kutató hálózatban dolgozik az országos kutatóintézeti létszám 20 százaléka. a főhivatásu kutatók közül az akadémiai intézetekben tevékenykedik az akadémikusok 82 százaléka, a tudományok doktorainak 66 százaléka és a kandidátusok 50 százaléka. a kutatóintézeteknek adott támogatásnak 25 százaléka jut az akadémiai intézményeknek. a publikációk, szabadalmak, újítások alapján történő összevetésből is egyértelműen az derül ki, hogy az akadémiai intézetek össz- teljesítménye messze meghaladja a létszám és anyagi támogatás szerinti arányt. a kedvező összkép mellett azonban néhány intézetben az eddigieknél határozottabban fel kell számolni a még meglévő fogyatékoságokat, hangoztatta a főtitkár, majd a tennivalókról szólva rámutatott; az mszmp xii. kongresszusának határozatában megfogalmazott feladatok világosan mutatják, hogy a társadalom, a gazdasági fejlődés elősegítése a tudomány eddigieknél nagyobb mértékű, hatékonyabb

közreműködését igényli igényli.  
/folyt. köv./ **változtatlanul nehéz feladat.**  
14.15/gw

11.30  
87

14.15  
87

- 22 -

bb. 20. /megkezdődött ..... 6. folyt./gw

az akadémia és intézményeinek továbbra is meghatározó szerepet kell vállalniuk a tudomány hazai művelésében, a kutatások szervezésében és irányításában. fontos feladat, hogy kialakuljanak azok a módszerek, kapcsolatrendszerek, amelyek jó lehetőséget adnak, illetve ösztönöznek a kutatási eredmények gyakorlati alkalmazására. e munkához fokozottabban igénybe kell venni a testületi szervek segítségét, javítani kell az együttműködést és a belső koordinációt, a tudományos eredmények értékelésébe be kell vonni a kutatási eredmények hasznosításában érdekelt szervek szakembereit, képviselőit - hangoztatta befejezésül mártia ferenc. /folyt. köv./

bb.24. dr. szijártó károly párizsba utazott

gk/pr/zsu di

1980. május 5.

dr. szijártó károly legfőbb ügyész - robert schmelknek, a francia legfelsőbb semmitőszék főügyésének meghívására - hivatalos látogatásra hétfőn párizsba utazott. elutazásakor a ferihegyi repülőtéren jelent volt jacques lecompt, a francia köztársaság magyarországi nagykövete is. /mti/

--

bb.25. radnóti szavalóverseny, emlékünnepe dunaujvárosban

zsi/st/zsu di

1980. május 5.

radnóti miklósra emlékeztek születésének évfordulóján hétfőn dunaujvárosban, a radnóti általános iskola tanulói dokumentum-műsorban elevenítették fel a költő életutját, munkásságát, majd megtartották a városi radnóti szavalóversenyt, amelyen józsef attila és radnóti miklós verseivel dunaujváros tizenkét általános iskolájának 75 versmondója vetélkedett. az emlékünnepe az iskola legjobb tanulóinak kijáró, radnóti emléklakett átadásával zárult. /mti/

--

13.20/zsu

-23-

11.30  
87

16.40  
87

bb.26. felvétel a bartók béla zeneművészeti szakközépiskolába

mi/pr/zsu di

1980. május 5.

a bartók béla zeneművészeti szakközépiskola dzsessz tanszaka felvételt hirdet érettségizett fiatalok számára. szakok: zongora, ének, dob, szaxofon, trombita, harsona, bőgő és gitár. a képzési idő 3 év, nappali tagozaton, délelőtti tanítás mellett. az iskola kollégiummal nem rendelkezik, vidéki növendék jelentkezését csak úgy fogadják el, ha budapesti elhelyezésről gondoskodik. jelentkezés - a korhatár 24 év - és a felvételi vizsga anyaga átvehető az iskola tanulmányi irodáján május 20.ig./mti/

-. -

bb.27. hidjavítások kezdődtek, forgalmi változások léptek érvénybe győrről

cser/st/zsu di

1980. május 5.

a helyi és az átmenő forgalmat érintő közlekedési változások léptek érvénybe hétfőn győrről. az 1-es számú nemzetközi főútvonal győrön átvezető szakaszának egyik felüljáróját fél szélességben lezárták, mert a hidon erősítési munkálatok kezdődtek, amelyek előre láthatóan 12 napig tartanak. addig forgalmi akadályokra, torlódásokra lehet számítani, mert a korábbi négy sáv helyett csak két sávon bonyolódik a forgalom.

egyidejűleg a belvárosban is változott a forgalmi rend. az üzleti negyed jobb ellátása céljából a belváros legfontosabb utjain reggel öt és délután négy óra között mindennemű tehergépjárműforgalmat megengedtek, s ezzel kapcsolatban várakozási tilalmakat is elrendeltek.

győrről az év hátralévő részében is további forgalmi változásokra kell számítani. a halaszthatatlan erősítési munkálatok miatt még májusban teljes szélességben lezárják a budapest-hegyeshalom vasúti fővonalon átvezető lenin hidat, amely be-, illetve kivezető szakasza a balatonra vezető két főútvonalnak. az itteni munkák egész nyáron át tartanak. az idén megkezdik a győr belvárosát a révfalvi városrészszel összekötő régi duna hid javítását is, ami szintén több hónapos hidlezárással jár./mti/

13.25/zsu

24-

15  
SP

16. 20

SE

bb.19. könnyüipari delegáció utazott ausztriába

pp/zsu di

1980. május 5.

bakos zsigmond könnyüipari minisztériumi államtitkár vezetésével hétfőn delegáció utazott ausztriába. a látogatás során osztrák vállalatok, bankok és a kereskedelmi kamara vezetőivel tárgyal a könnyüipari termelési együttműködés bővítéséről./mti/

-. -

bb.28.a belföldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke 14 óráig

gw hgy

1980. május 5.

1. óvodai jelentkezések
  2. felvételi előkészítő 11. jún /
  3. új televíziós műsorok
  4. a vigszínház művészei
  5. dokumentumkötet
  6. állandó kiállítás
  7. négyes ikrek
  8. pisztrángok ikrái
  9. egyszerűbb szabályozás
  10. vízszigetelő műanyag
  11. bauxit után is furnak
  12. kelendő munkahenger 12. jún /
  13. görkorcsolya-cipők
  14. kisz küldöttség 13. jún /
  15. zuglói művelődési ház 14. jún /
  16. koordinációs bizottság ülése
  17. népművészeti kiállítás
  18. magyar-japán
  19. könnyüipari delegáció
  20. akadémia közgyűlése 16. jún /
  21. koktél
  22. időjárás 15. jún /
  23. elhunyt hrach n.
  24. szijártó párizsban 17. jún /
  25. radnóti verseny
  26. felvétel
  27. győri változások
  28. hírjegyzék
- /mti/

-. -

14.20/zsu

-25-

15  
SP

16. 20  
SE

bb.29. mongol népi ellenőrzési küldöttség

s/pr/zsu di

1980. május 5.

szakali józsefnek, a központi népi ellenőrzési bizottság elnökének meghívására hétfőn budapestre érkezett a mongol népköztársaság népi ellenőrzési bizottságának küldöttsége. a ~~V~~ molom miniszterelnök helyettes, a mongol nép elnöke vezette küldöttség magyarországi tapasztalatcsere látogatása során megbeszéléseket folytat a nép vezetőivel és megismerkedik több területi bizottság munkájával./mti/

condijn

--

bb.30. szovjet elismerés az elzett műveknek

i/be/tr/pp/zsu di

1980. május 5.

a raznoexport szovjet külkereskedelmi vállalat oklevélben fejezte ki elismerését az elzett műveknek a szállítási határidők pontos betartásáért, termékük kiváló minőségéért, az elzett művek évente 2 millió méter huzózárat készít szovjet partnerének, immár tíz esztendeje. a szovjet külkereskedelmi vállalat elismerő oklevelét viktor ocseretin a szovjetunió budapesti kereskedelmi képviselője adta át hétfőn dutka antalnak, az elzett művek lemezárugyára igazgatójának./mti/

bb.31. arab szakszervezeti tisztségviselők tanfolyama

sc/gg/pp/zsu di

1980. május 5.

hétfőn a szot központi iskoláján megkezdődött az arab szakszervezeti tisztségviselők négyhetes tanfolyama. ezen a szot szervezésében hét arab ország: Jordánia, Kuvait, Libanon, Marokkó és Szíria szakszervezeti központjának, valamint a palesztinai munkásszövetségnek a képviselői vesznek részt. az arab szakszervezeti tisztségviselők az előadásokon és a különböző intézményekben tett látogatások keretében ismerkednek a magyar szakszervezetek tevékenységével, elsősorban a gazdasági építőmunkában és a munkahelyi demokrácia fejlesztésében szerzett tapasztalataival./mti/

14.40/zsu **a jemeni arab köztársaság, a jemeni népi demokratikus köztársaság**

-26-

11.11  
3P

16.40  
3P

bb.32. kitüntetéses doktort avattak a sote-n

t/kj/pr/zsu di

1980. május 5.

hétfőn a semmelweis orvostudományi egyetemen -kimagasló tanulmányi eredménye elismeréséül - „sub auspiciis rei publicae popularis, kitüntetéssel doktorrá avatták az egyetemen 1979 szeptemberében végzett mohácsi eszter dr. szabó zoltán dákán ismertette mohácsi eszter érdemeit, tanulmányi eredményeit, eddigi pályafutását, majd a jelölt esküt tett arra, hogy tudását hazánk és népünk szolgálatába állítja, az emberiség javára használja fel.

az ezt követő hagyományos, doktorrá fogadó, illetve avató kézfogás után barcs sándor a népköztársaság elnöki tanácsának tagja adta át a kitüntetettnek a magyar népköztársaság címerrel díszített arany gyűrűt. beszédében kiemelte: ez a megtiszteltetés a mintegy 27 ezer magyar orvosból csak néhányat ért. a magas elismerést mohácsi eszter hosszú évek átlagon felüli, sok erőfeszítést, odaadást és szorgalmat igénylő munkájának gyümölcseként vitathatatlanul megérdemelte. külön említésre méltó, hogy átlagos felüli kiváló tanulmányi eredményei mellett társadalmunk iránti elkötelezettségét is bizonyította./mti/

--

bb. 33. a mezőgazdasági beruházások előkészítésének kérdései a nógrád megyei tanács vb napirendjén

csiz/st/gw di

1980. május 5.

nem kielégítő a nógrád megyei mezőgazdasági beruházások tervezésének, előkészítésének színvonala állapotot meg hétfőn salgótarjánban a nógrád megyei tanács végrehajtó bizottságának ülésén. ritka kivételtől eltekintve a tsz-ek nem alkalmaznak korszerű döntéselőkészítő módszereket, csupán elvételre dolgoznak ki alternatív megoldásokat, nem vizsgálják kellő alaposan a beruházás fajlagos építési és üzemeltetési költségeit. ráadásul a döntési folyamat nagyon elhúzódik, emiatt az árakban, támogatásban, hitelpolitikában időközben bekövetkező változásokkal szinte reménytelen versenyfutás alakul ki; a létesítmények egy része megvalósul, más része fedezet hiányában elmarad. az ilyen beruházási gyakorlat egyéb káros következményein kívül nem csekély állami pénzügyi támogatást köt le anélkül, hogy megfelelő hasznot hozna.

a végrehajtó bizottság határozatában felhívta a termelőszövetkezetek területi szövetségét a döntéselőkészítés fokozottabb segítségére, az agóber megyei kirendeltségét pedig egy-egy beruházás több variációs kimunkálására annak érdekében, hogy az üzemi döntések megalapozottabbak legyenek egyszersmind utasította a megyei tanács mezőgazdasági és élelmezésügyi valamint pénzügyi osztályát, hogy a jövőben fordítson több gondot a pénzügyi támogatás célirányos odaitéléséről az üzembehelyezésig a mezőgazdasági beruházások előkészítésének és lebonyolításának minden fontos állomására./mti/

14.55/gw

16.3P

- 27 -

bb.34. kiváló vállalatok kitüntetési ünnepségei

ö sz-boty-laz/s/pp/ok di 1980. május 5.

tavalyi eredményeik alapján újabb vállalatoknak adták át ünnepélyes keretek között a „kiváló vállalat illetve szövetkezet,„ kitüntető oklevelet.

a mezőhegyesi állami gazdaság immár hatodszor érdemelte ki az elismerést. az oklevelet kovács Antal, az mszmp központi bizottságának osztályvezetője adta át. a gazdaság négy millió forinttal teljesítette a termelési tervét.

az alföldi téglaiipari vállalat kollektívájának Ábrahám Kálmán építésügyi- és városfejlesztési miniszter nyújtotta át az oklevelet. a vállalat 22 gyáregységének dolgozói tavaly 260 családi ház építéséhez szükséges téglával gyártottak többet a tervezettnél./mti/

---

bb.35. vevők vagyunk rá - szabadidő-ruházati bemutató a magyar divat intézetben

t os/gk/pp/ok di 1980. május 5.

vevők vagyunk rá! - ez az alap gondolata annak a rendhagyó kiállításnak, amelyet hétfőn nyitottak meg a magyar divat intézet József körúti bemutató termében. a belkereskedelmi minisztérium ruházati főosztálya és a magyar divat intézet azokat a legújabb szabadidő-ruházati termékeket mutatja be, négy napon át, a szakmai közönségnek, amelyeket a kereskedelem megítélése szerint a vásárlók igényelnek.

a sportos öltözködési divat ma már általános divatirányzat, világszerte népszerű. ennek az öltözködési típusnak a viselése ugyanis nem korlátozódik csupán a sport jellegű elfoglaltságokra, hanem sokaknak - főként a fiataloknak - elfogadott hétköznapi viselete is. jelentős az igények megnövekedése a különféle háziruhák, otthoni öltözékek iránt is. a kiskereskedelem hazánkban tavaly 44 milliárd forint értékű ruházati cikket hozott forgalomba. ennek 15-20 százalékát tették ki az ugynevezett szabadidő-ruházathoz sorolható termékek, a többi között melegítők, fürdőruhák, speciális sportöltözékek, anorkák, dezsekik. a választésk azonban sem mennyiségileg, sem minőségileg nem tart még lépést az igények növekedésével. a hétfőn megnyitott, divatbemutatóval egybekötött ruházati kiállításnak éppen az a célja, hogy a bemutatott mintegy 600, különböző alkalmakhoz illő szabadidő-ruha és a praktikus kiegészítők, mihamarabb hazai gyártókra találjanak, s még az idén, illetve jövőre az üzletekbe kerüljenek.

/folyt.köv./

- 28 -

15.25/-ok

16<sup>12</sup>  
3P

16<sup>10</sup>  
3P

bb.35./ vevők vagyunk rá ! ..... 1. folyt./-ok

a bemutató hétfői megnyitóján kiosztották az ifjúsági divat bizottság szabadidő-ruházati pályázatának díjait is. felsőruházat, kötöttáru és cipő kategóriában a beküldött 270 pályamű közül első díjat nyert a május 1. ruhagyár, a váci kötöttáru gyár és a sabaria cipőgyár tervező kollektívája./mti/

---

bb.36. a pest megyei

mi/ok di 1980. május 5.

kishajózási vállalat közli, hogy nagymaros-visegrád révátkelésen a teherforgalom bizonytalan ideig szünetel, de szob-pilismarót révátkelés teherforgalma zavartalan./mti/

---

bb.37. magyar közgazdász delegáció utazott az usa-ba

mi/ok di 1980. május 5.

hétfőn magyar közgazdász delegáció utazott az usa-ba. a küldöttség az v.magyar.-amerikai közgazdász konferencián vesz részt, amelyet - a kulturális kapcsolatok intézete és a nemzetközi kutatási és csere tanács /irex/ közötti társadalmi tudományi együttműködés keretében - május 6-15 között rendeznek meg a boston melletti cambridgeben. a konferencián a magyar delegáció munkáját dr. simai Mihály akadémikus, az mta világgazdasági kutató intézetének igazgatóhelyettese irányítja. a konferencia résztvevői a magyar-amerikai gazdasági kapcsolatok továbbfejlesztésének lehetőségeit és feltételeit, a világgazdasági fejlődés magyar és amerikai előrejelzéseit, valamint az állami gazdaságpolitika és a vállalati magatartásokkal kapcsolatos magyar, illetve amerikai célok és eszközök összehasonlítását vitaták meg./mti/

---

bb.38. elutazott a finn frontharcos veterán szövetség küldöttsége

k iv/gg/ok di 1980. május 5.

hétfőn elutazott budapestről a finn frontharcos veterán szövetség küldöttsége. a tárgyalások végeztével közös nyilatkozatot írt alá yrjö massa, a szövetség elnöke, a finn delegáció vezetője és fehér lajos, a vendéglátó magyar partizán szövetség elnöke./folyt.köv./

15.35/-ok

16<sup>12</sup>  
3P

16<sup>10</sup>  
3P

- 29 -

bb.38./ elutazott ..... 1. folyt./-ok

a nyilatkozatban megállapították, hogy szervezeteik célja továbbra is a tartós béke és a nemzetek közötti barátság megszilárdítása. elítélnék minden olyan tevékenységet, amely az enyhülési folyamat eddig elért eredményeit támadja. éppen ezért a két szervezet képviselői minden erejükkel támogatják a hadviseltek és az ellenállók 1979. októberében, románban tartott világtalálkozójának felhívását a leszerelésért, a béke védelmében./mti/

---

bb.39. kgst számítástechnikai tanácskozás balatonföldváron

káp/st/ok di

1980. május 5.

számítástechnikai kgst-tanácskozás kezdődött hétfőn balatonföldváron. a négy napos ülésen megvitatják az egységes számítógép rendszer /eszr/ számítógépei üzembeállításával, üzemeltetésével és alkatrészellátásával kapcsolatos kérdéseket. a tanácskozáson bulgária, csehszlovákia, kuba, lengyelország, az ndk, románia és a szovjetunió valamint hazánk delegációi vesznek részt.

az egységes számítógéprendszer közös kifejlesztésére és gyártására 1969-ben megkötött egyezmény lehetővé tette, hogy a kgst országok az eszr számítógépek telepítése, szervize alkatrészellátása terén a korábbtól eltérő, gazdaságosabb szervezeti megoldást válasszanak. az egymás számára eladott számítógépek eladás előtti és utáni vevőszolgálati teendőit a gyártó nem közvetlenül, hanem az importőr országban létrehozott speciális vevőszolgálati szervezeten keresztül látja el. ez a szervezet az országba beérkező összes eszr számítógép kiszolgálását elvégzi. magyarországon erre a célra 1973-ban hozták létre az országos számítógéptechnikai vállalatot, amely ma már csaknem ötszáz tagu szakembergárdával és széleskörű alvállalkozói hálózattal végzi ezt a munkát.

a tanácskozás színhelyén az országos számítógéptechnikai vállalat kiállítással is szemlélteti tevékenységét./mti/

---  
- 30 -

15.45/-ok

17<sup>15</sup>  
3P

kbb.40. tatay sándor kitüntetése

pá/ok pr

1980. május 5.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa tatay sándor írónak 70. születésnapja alkalmából, írói munkássága elismeréséül a munka érdemrend arany fokozatát adományozta. a kitüntetést tóth dezső kulturális miniszterhelyettes hétfőn adta át./mti/

---

bb.41. otthon panelből - kiállítás debrecenben

szü/st/ok pr

1980. május 5.

„otthon panelből,, címmel kiállítást nyitottak hétfőn debrecenben, a technika házában. a látogatók megismerhetik, hogyan lehet a paneleket, a házgyári elemeket a leggazdaságosabban és legésszerűbben felhasználni kisebb létesítmények, családi házak építésére. elkészültek a debreceni kerteségekben házgyári elemekből összerakható sorházak tervei is. a hajdu megyei állami építőipari vállalat, amely a paneleket gyártja, árajánlatokat, költségvetéseket is bemutat a tervezett lakásokhoz./mti/

---

bb. 42. magyar-holland szakszervezeti tárgyalások

sl/rj pr

1980. május 5.

a szot elnökségének meghívására wim kok elnök vezetésével hétfőn budapestre érkezett a holland szakszervezeti mozgalom szövetségének /fnv/ küldöttsége. a küldöttséget gáspár sándor, a szot főtitkára fogadta a ferihegyi repülőtéren.

a nap folyamán a szaktanács székházában megkezdődtek a gáspár sándor és wim kok vezette magyar - holland szakszervezeti tárgyalások. a nyílt, szívélyes légkörű megbeszélésen tájékoztatták egymást a két ország szakszervezeti mozgalomának tevékenységéről, feladatairól, s véleményt cseréltek az európai szakszervezeti mozgalom helyzetéről, a kétoldali kapcsolatok tovább fejlesztésének lehetőségeiről. az fnv képviselői magyarországi tartózkodásuk során a szakszervezeteknek a szocialista társadalomban betöltött szerepével, jog- és hatáskörével, valamint a gazdasági döntésekben, a népgazdasági tervezésben és elosztásban való részvételével ismerkednek. /mti/

---

16.25 rj

17<sup>15</sup>  
3P

-31-

bb. 20. /megkezdődött az akadémia... 7. folyt./rj

ezután aczél györgy, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese emelkedett szólásra. előljáróban azzal méltatta az akadémia 140. közgyűlésének jelentőségét, hogy a napirendi témák szerint a tanácskozáson a tudományos élet képviselői az ország előtt álló feladatok reális számba vételével foglalkoznak. utalt arra, hogy az mszmp xii. kongresszusa, s megelőzően a központi bizottság irányelveinek több hónapos társadalmi vitája reális alapot adott a hosszabb távlatokban gondolkodáshoz, követelményként is állítva azt, a kongresszust megelőző, társadalmi méretű együttgondolkodásban gazdagítók, előrevivők voltak az akadémián lezajlott véleménycserék, s a kongresszusi felkészüléshez értékes hozzájárulást jelentettek az mta elnökségének javaslatai, bírálatai, az ajánlásában kifejezett egyetértés politikánk alapvető elveivel.

felidézte aczél györgy, hogy xii. pártkongresszus higgadt, bizalommal teli légkörben tanácskozott, egy olyan időszakban, amikor munkánk belső és külső feltételei nehezebbé váltak. elhatároztuk - huzta alá -, hogy tovább haladunk a fejlett szocializmushoz vezető úton, a párt programnyilatkozatában kitűzött célok felé, körültekintően elemezve a valóságot, helyzetünket. a kongresszus nagy nyomattal hangsúlyozta a minőségi követelményeket. először elemezte annak lehetőségeit, hogy a gazdaságnövekedés ütemének csökkenése mellett miként lehet a szocializmus értékeit nemcsak megőrizni, hanem továbbfejleszteni. így társadalmunk fejlődésének újabb, minőségi szakaszát alapozta meg a kongresszus. feladataink megvalósításában - jelentette ki aczél györgy - főpolitikai erőnk az a nemzeti egység, amely a szocialista fejlődés legfőbb kérdéseinek és céljainak megítélésében, a béke megőrzésének ügyében kialakult.

most az akadémia közgyűlésén és osztályainak ülészekain olyan problémák kerülnek terítékre, amelyek - miként a minisztertanács elnökhelyettese fogalmazott - tükrözik az évtizedváltás nagy kérdéseit. tudjuk - mondta -, hogy a fejlődés korszakhatárai nem naptár szerint váltják egymást. a nyolcvanas évek feladatai az előző évtizedből fakadnak és nem zárulnak 1990-nel. most az a sürgető feladatunk, hogy mielőbb dinamikus fejlődés bontakozzék ki társadalmunkban és gazdaságunkban - a változott körülményeknek megfelelően, új módon és új eszközökkel. ha fölteszük a kérdést, mit jelent ma, hogy hazánk a gazdaságilag közepesen fejlett országok közé tartozik, a választ úgy fogalmazhatjuk meg: az a szint, amelyet elértünk, saját múltunkhoz képest hatalmas eredmény, de jövőnkhez többet, mást kell tenni. mert például a gazdasági versenyben a legfejlettebb nemzetközi színvonal a mérce. ebben a versenyben, amelyből lehetetlen kimaradnunk, úgy kell helytállnunk, hogy közben saját szocialista céljainkat szolgáljuk.

/folyt.köv./

16.35 rj

-32-

17.21  
3P

18.05  
E

bb. 20. /megkezdődött az akadémia... 8. folyt./rj

a követelményeknek csak úgy tudunk megfelelni, ha az emberek bizalmát mindig újra és újra megnyerjük, ha minden ujonnan felvetődő kérdésben sikerül egységes cselekvést kialakítanunk. minden nehézség ellenére segíthet munkánk ésszerűbb, jobb megszervezésében, ha csodavárás és öngazolás helyett a meglevő objektív adottságokból és lehetőségeinkből indulunk ki. ahogyan rossz az a mezőgazdász, aki évről évre a mostoha időjárásra hivatkozik, ahelyett, hogy fagyűrő fajtákat nemesítene, úgy számukra sincs más helyes magatartás, - hangsúlyozta aczél györgy-, mint rugalmasan alkalmazkodni a gyorsan változó körülményekhez, világgazdasági folyamatokhoz.

dominál nálunk az a felismerés, hogy társadalmunk fejlődése mindenképp az embertől, az emberi feltételek javításától függ. ettől pedig elválaszthatatlan az, hogy a gazdaság, a politika, a kultúra egyes problémái - és intézményei is - kölcsönösen, mind egyetemesebben összefüggnek. így például a gazdaságfejlesztés nemcsak árrendszert, szabályozók és energiagazdálkodás, hanem munkaerőkölcs és kultúra, politikai bizalom és tudományos színvonal kérdése is. az új követelmények magukkal hozzák, meg kell hogy erősítsék életünk minden területén az alkotó tevékenységet, a jobbra és szebbre törekvést, a fokozott aktivitást.

a nyolcvanas években előttünk álló alapvető alternatívát aczél györgy így fogalmazta meg: bízarkozás, konzerválás, a kihívás elutasítása, az igények visszaszorítása - és ez már lemaradás -, vagy vállaljuk a kihívást, az igények gazdagodását és gazdagítását, s ehhez a belső hajtóerők mozgásba hozását. ma - mondta - az élet minden területén, minden döntésben és minden emberben is jelen van e kétféle lehetőség közötti választás kényszere; s mindig megvan a visszaesés lehetősége, de a dinamikus fejlődésé is. ha most rá is kényszerülünk a szerényebb növekedési ütemre, mi mégis a bővülő igények, a reformok, az alkotó elégedetlenség, a továbblépéshez szükséges programok kidolgozása és vállalása mellett vagyunk. ez természetes következménye három és fél évtizedes társadalmi, gazdasági és kulturális - a pártkongresszus által is megerősített - fejlődésünknek. e céljaink érdekében a társadalmi, a gazdasági, a kulturális élet különböző területeinek megújítását elősegítő folyamatok kezdődtek. életbe lépett az új termelői árrendszer, jelentősen változtattunk a gazdasági szabályozokon, foglalkozunk a vállalatok közötti rugalmas kapcsolatok fejlesztésével és működési feltételeik javításával, kis- és középvállalatok létrehozásával, az ugynevezett második vagy kiegészítő gazdaság hasznosításának kérdéseivel. de a világ leg-  
tökeletesebb szabályozó- és jogrendszere sem pótolhatja a felelős, alkotó embert!

/folyt.köv./

16.45 rj

-33-

17.30  
3P

18.05  
E

bb 20. /megkezdődött az akadémia...9. folyt./um

az emberi tényezőkkel vissza-visszatérően foglalkozott beszédében aczél györgy. utalt például arra, hogy ki kell alakítani az új feltételeknek megfelelő szociálpolitikákat, feladatunk továbbra is az oktatás, a képzés, átképzés, továbbképzés, egyáltalán a művelődés egységes fejlesztése. jelentősen előre kell lépniünk - hangsúlyozta - a tudományos eredmények gyakorlati alkalmazásában, mindenekelőtt a tudomány és a termelés, a társadalomtudományok és a politika kapcsolatának fejlesztése révén. napirenden van az irányítás intézményrendszerének, kultúrájának továbbfejlesztése is. ezek a - csak példaként említett - kezdeményezések egyenként is megújulás igényű vállalkozások, amelyek - az irányelvek vitáinak és a pártkongresszusi határozatoknak a szellemében - szocialista nemzeti programokká válnak. mindegyiket csak közösen dolgozhatjuk ki, és csak a legszélesebb tömegek alkotó részvételével teljesíthetjük.

az új feladatok a tudományban az eddiginél többet és sok szempontból mást is jelentenek. ki kell elégíteni a társadalom és a gazdaság fokozódó, de még sajnos nem mindenütt érzékelt tudományéhségét. hazánk szellemi kapacitása jelen van minden magyar termékben, amely megállja a helyét a világpiacon, s magas színvonalon elégíti ki lakosságunk itthoni igényeit. s ha ez látszólag elsősorban a műszaki tudományokra vonatkozik is, a legkevésbé sem jelenti azt, hogy ne lenne fokozott szükségünk a minden tudományterülettel, köztük a társadalomtudományokkal való közvetlen szövetségre. hiszen a valóság tudományos elemzéseinek birtokában akarunk jó, gyors és megfelelő döntésekhez jutni. korunkban - s ezt az elmúlt évek tapasztalatai is igazolják - a tudomány mind sokrétűbben kapcsolódik a gazdasághoz, az oktatáshoz, a politika, a kultúra folyamataihoz. ez szükségszerű, mert nincs fejlett szocializmus fejlett tudomány nélkül, s nincs szocialista nemzeti fölemelkedés a tudományok színvonalának emelkedése nélkül.

arra is kitért aczél györgy, hogy a tudományos eredmények bevezetése nem csak szervezés kérdése. meg kell nyernünk az eredményeknek az értelmiséget, a vállalati mérnököt, a művezetőt, az agronómust, a tanácselnököt, a párttitkárt ahhoz, hogy tényleg számíthassunk a sikerre. különösen fontos a tudomány és a politika közös felelősségen alapuló, tartalmas együttműködése.

/folyt.köv./

- 34 -

16.40/um

17.31  
3P

H. 07  
3P

bb 20. /megkezdődött az akadémia...10. folyt/um

a műszaki fejlesztésben és a társadalom legkülönbözőbb területein egyre fontosabbá váló követelmény - amit magyar kifejezés hiján innovációnak nevezünk -, hogy az új tudományos gondolat megszületésétől kezdve a tervezőkön, mérnökökön, művezetőkön, munkásokon át egészen az értékesítésig kell végig gondolni és végigvinni. s tudománypolitikánk alapvető igazságai közé tartozik az is, hogy a további tudományos fejlődés nem képzelhető el az oktatásügy megfelelő színvonalu, egységes, átgondolt, rögtönzésektől mentes, de dinamikus fejlesztése és irányítása nélkül, amely - mint aczél györgy mondta - az előttünk álló évtized egyik legidősebb feladata.

a továbbiakban a gazdasági, társadalmi fejlődésünkhöz nélkülözhetetlen hajtóerők között említette a pontos helyzettudatot, a reális önismeretet, a társadalmi gyakorlat minden területén az elmélet iránti igényt, az elméleti tudás felhasználásának készségét. tudnunk kell ugyanakkor következetesen érvényesíteni a teljesítmény-elvet, kutatnunk kell változó társadalmunk értékrendszerét és a fejlődésüket szolgáló fogyasztási modellt. mi a tehetség, a felelősségvállalás, a kiküzdött teljesítmények, a gondolkodás, a cselekvés bátorsága, a nagyobb tudás kiemelt elismerése és az átlagosnál jobb feltételek közé helyezése, a közösség érdekét segítő differenciálás mellett vagyunk. ez gyakran küzdelmet jelent önmagunkkal, saját megújulásunkért, elavult elképzeléseink, illúzióink leküzdéséért. ugyanakkor az előttünk álló időszak a feladatokat tudatosan vállalók számára megteremti az alkotás örömét. ezért is várjuk, várhatjuk joggal ma és itt a végiggondolt és megvalósuló gondolattól a szocializmus dinamikusabb, gyorsabb, szebb fejlődését. s ezért cselekvő emberek vagyunk!

- politikánkhoz - amellyel minden emberi célunk feltételét, a békénket óvjuk - s az ország továbbhaladását elősegítő, a pártkongresszus által megfogalmazott törekvéseinkhez kérjük a magyar tudományos akadémia, a tudomány munkásainak cselekvő és kritikus együttműködését, helytállását - mondta befejezésül aczél györgy.

/folyt.köv./

- 35 -

16.45/um

17.31  
3P

H. 07  
3P

bb 20. /megkezdődött az akadémia...11. folyt./um

ezt követően szentágothai jános átadta az akadémiai arany-  
érmét és díjakat.

a magyar tudományos akadémia elnöksége az 1980. évi akadémiai  
aranyérmét tolnai gábor akadémikusnak, az eötvös loránd tudomány-  
egyetem bölcsészettudományi kara tanszékvezető egyetemi tanárá-  
nak adományozta, hosszú időn át eredményesen folytatott iroda-  
lomtörténeti kutatásaiért, valamint tudományszervezői és oktatói  
munkásságáért.

németh g. béla, az irodalomtudományok doktora, az egyetemi  
könyvtár igazgatója, egyetemi tanár a „létharc és nemzetiség,,  
című kötetéért,

kákoşy lászló, a történelemtudományok doktora, az eötvös  
loránd tudományegyetem bölcsészettudományi kara tanszékvezető  
egyetemi tanára „egyiptomi és antik csillaghit,, és „ré fiai,,  
című, magas tudományos színvonalon megírt könyveit,

gécseg ferenc, a matematikai tudományok doktora, a szegedi  
józsef attila tudományegyetem bolyai intézet számítástudományi  
tanszék vezetője a modern algebrában, elsősorban az automaták  
algebrai elméletében elért eredményeiért kapott akadémiai díjat.

megosztott díjjal ismerték el holdas sándornak, a mezőgazda-  
sági tudományok kandidátusának, a fővárosi állat- és növénykert  
igazgatójának, suschka alfrédnek, az állattenyésztési kutató köz-  
pont tenyésztési intézet osztályvezetőjének és zámbo istvánnak,  
a bikali állami gazdaság igazgatójának a nagyüzemi és kisüzemi  
házi-tenyésztés fejlesztésének megalapozását szolgáló kuta-  
tásokban elért kiemelkedő eredményeit.

magyar kálmán, az orvostudományok doktora, a semmelweis orvos-  
tudományi egyetem gyógyszerhatástani intézet tanszékvezető egye-  
temi tanára a központi idegrendszerre ható vegyületek szervezet-  
beni sorsának és hatásmódjának feltárásáért,

rétháti lászló, a műszaki tudományok doktora, a földmérő és  
talajvizsgáló vállalat szakági főmérnöke a talajviz hatásának  
a mélyépitésben, illetőleg az altalaj mozgása miatt bekövetkező  
épületkárosodások vizsgálatában elért eredményeiért,

/folyt.köv./

- 36 -

16.50/um

17<sup>45</sup>  
3P

bb 20. /megkezdődött az akadémia...12. folyt./um

braun tiber, a kémiai tudományok kandidátusa, az eötvös  
loránd tudományegyetem szerveetlen és analitikai kémiai tanszék  
tudományos főmunkatársa a radioanalitikai kémiában és a cellás  
műanyagok nyomanalitikai alkalmazásában kifejtett munkásságáért,

bérces tiber, a kémiai tudományok doktora, a központi ké-  
miai kutatóintézet tudományos osztályvezetője a reakciómecha-  
nizmusok vizsgálatában kifejtett munkásságáért,

pócs tamás, a biológiai tudományok doktora, a botanikai ku-  
tatóintézet tudományos osztályvezetője a fejlődő országokban  
több mint két évtizeden át végzett eredményes kutatásaiért,

román zoltán, a közgazdaságtudományok doktora, az ipargaz-  
daságtani kutatócsoport igazgatója a „termelékenység és gazda-  
sági növekedés,, című munkájáért,

verő józsef, a földtudományok doktora, az akadémia geodéziai  
és geofizikai kutató intézete tudományos tanácsadója a geo-  
mágneses pulzációs adatfeldolgozási módszerek kialakításáért  
részesült a kitüntető elismerő díjban.

ezzel a nyitó ülés befejeződött, a közgyűlés délután osztály-  
ülésekkel folytatta munkáját. /mti/

--

bb 45. romesh chandra budapest

s um pr

1980. május 5.

budapestre érkezett romesh chandra, a béke-világ tanács el-  
nöke, aki részt vesz a béke-világ tanács elnökségének május  
8-12 között hazánkban megrendezendő ülés szakán. a bvt elnö-  
két hétfőn fogadta sarlós istván, az mszmp politikai bizott-  
ságának tagja, a hazafias népfront országos tanácsának főtít-  
kára, akivel áttekintették a nemzetközi helyzet időszereű kér-  
déseit és eszmecserét folytattak a bvt elnökségi ülésének napi-  
rendjén szereplő témákról. /mti/

--

- 37 -

17.00/um

17<sup>00</sup>  
3P

bb. 47. részvétávirat joszip broz tito elhunytá alkalmából

rj pr

1980. május 5.

a jugoszláv kommunisták szövetsége központi bizottságának,  
a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság elnökségének  
a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság végrehajtó tanácsának

b e l g r á d

kedves elvtársak!

mély megrendüléssel értesültünk joszip broz tito elvtársnak, a jugoszláv kommunisták szövetsége elnökének, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság elnökének, a kiváló államférfinak, a jugoszláv, a nemzetközi kommunista és munkásmozgalom kiemelkedő személyiségének, a jugoszláv nép nagy fiának, népeink barátságáé szinte hívének haláláról.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága, a magyar népköztársaság elnöki tanácsa, kormánya és népünk nevében mély részvétünket fejezzük ki e fájdalmas órákban a jugoszláv kommunisták szövetsége központi bizottságának, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság elnökségének, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság végrehajtó tanácsának, jugoszlávia népeinek, j. b. tito elnök családjának és hozzátartozóinak.

joszip broz tito elnök élete egybeforrott a szocializmusért, a társadalmi haladásért, és a békéért folyó küzdelemmel, a fasizmus elleni harccal, jugoszlávia népeinek győzelmes felszabadító háborújával. érdemei elvülhetelenek jugoszlávia népei testvériségének, és egységének megteremtésében, a szocialista jugoszlávia építésében és felvirágoztatásában.

joszip broz tito elnök vezetésével jugoszlávia tevékenyen hozzájárult az elnyomott népeknek az imperializmus, a kolonializmus és az ujjarmatosítás ellen folytatott sikeres harcához. egész életén át küzdött a nemzetközi haladásért, a békéért, az enyhülésért.

/folyt.köv./

16.50 rj

-38-

17<sup>00</sup>  
8P

bb. 47. / részvétávirat... 1. folyt./rj

joszip broz tito elnök érdemei mulhatatlanok a magyar-jugoszláv jószomszédi kapcsolatok sokoldalú bővítésében, a magyar nép és jugoszlávia népei barátságának erősítésében. a magyar népköztársaság és a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság gyümölcsöző együttműködése tartós alapokon nyugszik, amely lehetővé teszi, hogy pártjaink és országaink kapcsolatai sikeresen tovább fejlődjenek, népeink barátságáé tovább mélyüljön közös céljaink szolgálatában, a szocializmus, a társadalmi haladás és a tartós béke javára.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága a magyar népköztársaság elnöki tanácsa

a magyar népköztársaság minisztertanácsa

x x x

innen felhasználható 18 órától!

joszip broz tito elhunytá alkalmából jugoszlávia budapesti nagykövetsége /dózsá györgy ut 92/b/ május 6-8-án 10-16 óra között fogadja a részvétnyilvánításokat. /mti/

..-

bb. 48. az országgyűlési képviselők és a tanácsstagok jelölő gyűléseinek tapasztalatai

i/az/rj pr

1980. május 5.

országszerte jó politikai légkörben zajlottak le az április 17-30 között a képviselők és tanácsstagok jelölőgyűlései - tájékoztatták az mti munkatársát az országos választási elnökségnél. a június 8-ra kiírt általános választásokat megelőző eseménysorozat az egész társadalmat cselekvő politizálásra, tettrekészségének kinyilvánítására serkentette.

/folyt.köv./

17.00 rj

-39-

17<sup>00</sup>  
8P

17<sup>00</sup>  
8P

bb. 48. / az országgyűlési... 1. folyt./rj

tapasztaltait ezekben a napokban értékelik-összegezik, ám már megállapítható, hogy az ország népe élve a politikai hatalom gyakorlásának szocialista demokráciánk nyújtotta lehetőségével, felelősségteljesen élt jelölési jogával.

a széleskörű érdeklődést mutatja, hogy az országgyűlési képviselők és a tanácsstagok jelölőgyűlésein több mint 2.200.000 választópolgár jelent meg, s csaknem 228.000-en hallatták hangjukat. a felszólalók elsősorban a jelöltek alkalmasságát, a korábban is közéleti tisztséget betöltők munkáját mérlegelték, őket a közösség bizalmába ajánlva avagy éppen fenntartásaikat közölve, a jelölőgyűlések fórumain több mint 100.000 közérdekű javaslat is szóba került, kevés híján 42.000-en tettek ilyen bejelentést. az egyéni panaszok száma viszonylag kevés volt. a javaslatok nagyrésze az ut- és járdaépítés, a csatornázás, a vízellátás, kisebb hányada pedig a közvilágítás és a kereskedelmi ellátás gondjait, teendőit ölelte fel. a bejelentések főként az áruellátás egyenetlenségeit, a közlekedés helyenként tapasztalható akadályozását kifogásolták. a felszólalók többsége helyben megfelelő választ kapott javaslataira, bejelentéseire és panaszaira a jelölőgyűlések előadójától, a tanácsok, üzemek jelenlévő képviselőitől. s ha hamarjában nem tudtak választ adni az illetékesek, feljegyezték a kérdést, a szükséges intézkedéseket megteszik, a további időpontban megvalósítható javaslatokat a vi. ötéves terv előkészítő munkájában hasznosítják.

országgyűlési és tanácsstagi jelölőgyűlésen is előfordult, hogy a választók több jelöltet is bizalmukkal ruháztak fel. nem egyszer a hazafias népfront javasolta a kettős jelölést, de több példa van arra, hogy a jelölőgyűlések fóruma talált érdekesnek egy-egy közmegebecsülésnek örendő embert arra, hogy felkerüljön a jelölőlistára, indulhasson a választásokon a szavazók bizalmának elnyeréséért. egy esettől eltekintve a jelölőgyűlések mindenütt a választójogi törvény előírásainak megfelelően zajlottak le, s e fórumok döntő többségén a jelöltekre tett népfront-javaslat találkozott a lakosság véleményével. az országgyűlési képviselőjelöltek névsorát május 30-án teszik közzemlére, s ugyancsak ezen a napon hozzák nyilvánosságra a helyi tanácsstag-jelöltek névsorát.

/folyt.köv./

17.10 rj

-40-

bb. 48. / az országgyűlési... 2. folyt./rj

a választókról készült névjegyzékeket a közelmúltban, április 28-án tették közzemlére a tanácsok végrehajtó bizottságainak hivatali helyiségeiben, s a jegyzéket május 9-ig tekintheti meg a lakosság. ez alatt az időszak alatt minden választót írásban értesítenek a névjegyzékbe történt felvételéről. ha valakit törvénytellenesen kihagytak a névjegyzékből május 10-ig nyújthat be kifogást az állandó lakóhelye szerint illetékes tanács végrehajtó bizottságának titkárnál, s ez időszakban nyújthatók be azok a kifogások is, amelyeket bárki megtehet -, ha azt tapasztalja, hogy törvénytellenesen vettek a névjegyzékbe valamely állampolgárt. a kifogások felülvizsgálatát követően a javított névjegyzékeket május 23-28 között ismét közzemlére teszik. az a választó, aki május 10-ig nem kap választójogosultságáról értesítést, kérje állandó lakhelyén a tanács végrehajtó bizottságának titkárától a névjegyzékbe való felvételét, illetve részére az értesítés kiállítását. /mti/

.-

bb. 46. görög szövetkezeti küldöttség Magyarországon

sl/rj pr

1980. május 5.

a tot meghívására hétfőn budapestre érkezett a csaknem 7.000 szövetkezetet tömörítő mezőgazdasági szövetkezetek párhellen szövetségének küldöttsége e. chronopoulos elnök vezetésével. a görög szövetség képviselői, akik először látogattak hazánkba, a magyar térszek termelési és szolgáltatási tevékenységét, valamint a kölcsönösen előnyös együttműködés lehetőségét tanulmányozták. a görög vendégeket a tot vezetőin kívül fogadta soós gábor, mezőgazdasági és élelmezésügyi államtitkár is. /mti/

.-

17.15 rj

-41-

bb.43. a népzene napja kecskeméten

lász/st/ok pr 1980. május 5.

szállt a dal, pengtek a hangszerek hétfőn kecskeméten, a népzene napján, amelyet a tavaszi zenei hetek keretében rendeztek. az egésznapos program során népzenei bemutatókat, szakmai tapasztalatcseréket tartottak. a város több iskolájában, dalosok, zenészek, költők közreműködésével - rendhagyó énekórákat rendeztek. délután, a kelemen lászló kamaraszínházban került sor a szakemberek eszmecserejére a népdaltanításról és a népdaléneklésről. a népzene napja alkalmából a kamaraszínházban megnyílt a népi hangszerek kiállítása, amely a nádsíptól a nyenyeréig és a bőrdudáig bemutatja az ősi zene-szerszámokat. /mti/

---

bb.44. forgalomkorlátozások

pá/ok pr 1980. május 5.

a fővárosi tanács közlekedési főigazgatósága értesíti a gépjárművezetőket, hogy betonozási munkák miatt május 6-án 14 órától 7-én 0.5 óráig a petőfi hídon csak a bkv autóbuszai közlekedhetnek.

május 7-én 7 órától 8-án 17 óráig, valamint május 13-án 7 órától 14-én 17 óráig ut- és vágánépítési munkák miatt teljes szélességben lezárják a forgalom előtt a xxii., nagytétényi úton a minta utcai vasuti átjárót. a terelőút mindkét irányban a minta utcán és a dózsa györgy úton halad. /mti/

---

- 42 -

17.25/-ok

17.25  
3P

bb. 53. tanácskozás a szabolcsi általános iskolákról

kal/rj st pr 1980. május 5.

a megfelelő ütemű szakemberképzés eredményeként a közeli esztendőkből megszüntethető a képesítés nélküli nevelők alkalmazása a szabolcs-szatmári általános iskolákban - mondták el hétfőn nyíregyházán a magyar pedagógiai társaság általános iskolai szakosztálya által rendezett tanácskozáson. a megye általános iskoláinak helyzetével és az alapfokú oktatás időszerű kérdéseivel foglalkozó konferencián a többi között elmondták, hogy szabolcs-szatmár ezen a területen sok tekintetben ledolgozta korábbi hátrányát és felzárkózott az országos átlaghoz. a megyében jelenleg több mint ötezer pedagógus foglalkozik a 78 ezer általános iskolás oktatásával, nevelésével. ugrásszerűen javultak a tárgyi feltételek is: a 2299 tanterem döntő többsége már a felszabadulást követő esztendőkből épült s zömmel megfelelnek a követelményeknek. az ötödik ötéves terv során a megyében 311 új tanterem épül fel, s két esztendeje nyolc tantermes vagy annál nagyobb általános iskolát már nem építenek meg tornaterem nélkül. csaknem teljessé vált a szakrendszerű oktatás, a szaktanárok aránya is közelít az országoshoz. a tantermeknek csupán 30 százalékában tanítanak több műszakban, de az első osztályosok valamilyen nyien délelőtt járhatnak iskolába. gondot okoznak viszont még a taneszköz ellátottság, a közművesítés hiányai. /mti/

---

bb. 52. sopronban hó esett - a hét közepétől megindul a felmelegedés

1/kg/rj sl pr 1980. május 5.

hétfőn általában tíz fokkal maradt el a hőmérséklet a május 5-i sokévi átlagtól, s a különböző országrészek között nagy hőmérsékletkülönbségek alakultak ki. sopronban délelőtt hó esett, ugyanakkor békéscsabán 18 fokot mértek. budapesten a déli órákra is csak 12 fokig emelkedett a hőmérséklet, ilyen hűvöset ezen a napon 1910-ben mértek utoljára. nem úgy mint 1969-ben május 5-én, amikor 31 fokos meleg volt a fővárosban.

/folyt.köv./  
17.45 rj

17.45  
3P

-43-

bb. 52. / sopronban hó esett... 1. folyt./rj

a változékony, hűvös időjárást Európában a kolozsvár, belgrád, madrid vonaltól északra, kialakult jelentős hőmérsékletkülönbség hatása okozza, e vonaltól északra - így nálunk is - nagyobb kiterjedésű hideg légréteg uralja Európát, ez időnként melegebb levegőréteggel keveredik, emiatt gyakoriak a hirtelen záporok, zivatarok, a kétféle légréteg küzdelme még egy-két napig eltart, ami végeredményben a hétfőhöz hasonló, ennél azonban néhány fokkal melegebb, változékony, felhős időjárást eredményez, gyakori esővel, s a hőmérséklet még mindig a sokévi átlag alatt marad, a hét közepétől azonban várhatóan a melegebb légtömegek veszik át az uralmat, s így fokozatos felmeledés, több napsütés várható. /mti/

-. - *illette délre*

bb. 51. emlékezés szarvason mendől tiborra

sam/rj st pr

1980. május 5.

mendől tiborra, a hazai településföldrajz megteremtőjére emlékeztek hétfőn szarvason. a magyar földrajzi társaság körösvidéki osztályának ülésén a 75 éve született jeles tudós munkásságát elemző előadásokat tartottak. délután a tessedik sámuel muzeumban mendől tibor emlékkiállítás nyílt. nagyszénáson pedig felavatták a szülőházán elhelyezett emléktáblát. /mti/

-. -

bb. 49. schultheisz emil genfba utazott

mi/rj pr

1980. május 5.

schultheisz emil egészségügyi miniszter hétfőn küldöttség élén-genfba utazott, az egészségügyi világszervezet 33. közgyűlésére. /mti/

-. -

17.55 rj

-44 -

17.55  
BP

*IV*  
*17.55*  
*BP*

bb. 50. új öntödei formázó csarnok a szim esztergomi marógépgyárában

ber/rj kz pr

1980. május 5.

új öntödei formázócsarnokot adtak át rendeltetésének hétfőn a szim esztergomi marógépgyárában. a létrehozása újabb jelentős állomása a termékszerkezet átalakításának, korszerűsítésének a gyárban, ugyanis az idén már 80 százalékos arányban numerikus vezérlésű gépeket készítenek. e nagy pontosságú berendezések pedig kiváló minőségű öntvényeket igényelnek. a most átadott öntöde az egyik legkorszerűbb ilyen üzem az országban. magyar vállalatnál elsőként itt alkalmaznak ugynevezett furángyártás formázási technológiát. nagyon lényeges az is, hogy alapvetően megváltoznak a dolgozók munkakörülményei és jelentősen javul az öntvények minősége. nagymértékben csökken a környezet szennyeződése is. az új öntödéhez tartozó regeneráló és homokellátó rendszer ugyanis teljesen zárt. a homok mintegy 80 százalékat újra hasznosítják, és ezzel évente 2-2,5 millió forintot takarítanak meg. jövő évtől, amikor az olvasztómű is felépül, a korábbi 1600 tonna helyett 3.000 tonna öntvényt készítenek. nemcsak saját igényeiket elégítik ki, hanem a szim más gyárait is ellátják. 50 kilogrammnál kisebb sulyu öntvényt nem gyártanak, de profiljuk egészen 5.000 kilóig terjed. /mti/

-. -

bb. 54. berthold beitz budapesti tárgyalásai

sl/rj ie

1980. május 5.

veress péter külkereskedelmi miniszter meghívására Magyarországon tárgyalt berthold beitz, az NSZK-beli Krupp Művek felügyelő bizottságának elnöke. fogadta őt Lázár György, a minisztertanács elnöke, Havasi Ferenc, az MSZMP központi bizottságának titkára, valamint Huszár István miniszterelnökhelyettes, az országos tervehivatal elnöke.

berthold beitz tárgyalásokat folytatott Veress Péter külkereskedelmi miniszterrel, valamint több magyar vállalat és intézmény vezetőjével.

a Krupp Művek felügyelő bizottságának elnöke hétfőn elutazott Budapestről. /mti/

-. -

18.25 rj

-45-

18.50  
*IV*

*18.25*  
*IV*

bb. 55. pontosabban, gyorsabban mér a műszer - kitüntették a feltalálókat

t/os/rj sl ie

1980. május 5.

a „kiváló feltaláló”, kitüntetés arany fokozatát kapta meg az elektronika átviteltechnikai szövetkezet három dolgozója annak az újszerű elektronikus áramkörnek a feltalálásáért, amely a korábbinál korszerűbb, számkijelzéses, ezáltal pontosabb és gyorsabb ellenőrzéssel a nagytávolságu interurbán telefonteknika üzembiztos működését segíti. a kohó- és gépipari miniszter által adományozott kitüntetést bondi róbert, és kispesta tamás villamosmérnök, valamint rajnai lajos gyártmányfejlesztő műszerész kapta meg.

el) gróger józsef, a szövetkezet elnöke hétfői sajtótájékoztatóján mondta az újságíróknak, hogy az elektronika szövetkezet által gyártott átviteltechnikai mérőműszerek 80 százalékát exportálják. a piaci verseny megköveteli, hogy lépést tartsanak a nagymérvű technikai haladással. ezért a szövetkezet erőteljesen ösztönzi dolgozóit a legkorszerűbb műszerek kifejlesztésére. már nyolc nagyjelentőségű szolgálati találmányuk van, termelésüknek 60 százaléka ötévesnél fiatalabb termékekből tevődik össze. ezek közé tartozik a nagy pontosságú átviteltechnikai mérőadó-vevő is, amelynek kifejlesztése a kitüntettek találmányain alapul. a műszer iránt nagy a hazai és a külföldi érdeklődés. /mti/

bb. 56. aláírták az akadémia és a mém idei közös munkatervét

t/mg/rj pr ie

1980. május 5.

a magyar tudományos akadémia és a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztérium közötti együttműködési szerződés keretében az ideai munkatervről szóló megállapodást írták alá hétfőn az akadémia székházában. a két intézmény idei közös feladatai között szerepel egyebek között az információcsere szervezeti javítása, az agrárkutatás és a határ-tudományok kapcsolatának továbbfejlesztése, valamint a hatodik ötéves terv kutatási feladatainak együttes kialakítása, ezek előkészítése és a programok kidolgozása. a munkatervről szóló megállapodást láng istván, az mta főtitkárhelyettese, tamássy istván, az agrártudományok osztályának elnöke és dénes lajos miniszterhelyettes írták alá. /mti/

18.30 rj

19.55  
18.55  
17

-46-

bb. 57. 1979 Legszebb kottája

i/kp/rj pr ie

1980. május 5.

az 1979-es év „legszebb kottája”, kurtág györgy „játékok”, című zongorasorozata lett. a magyar zeneművészek szövetsége által kiírt díjat hétfőn láng istván, a magyar zeneművészek szövetségének főtitkára adta át a kiadvány műszaki szerkesztőjének, richter andreának. az 1975-ben alapított díjat minden évben azok a kottafüzetek nyerhetik el, amelyek tipográfiai megoldását a legszínelvonalasabbnak, külső megjelenését a legesztétikusabbnak ítélik a szakértők. /mti/

--

bb. 58. befejeződött a nemzetközi levéltári tanács irodájának ülése

t/me/rj pr ie

1980. május 5.

a nemzetközi levéltári tanács irodája hétfőn befejezte budapesten tartott ülését. a háromnapos tanácskozáson 13 ország képviselői összehangolták a szeptemberre tervezett ix. nemzetközi levéltári kongresszus előkészítésének feladatait. a titkárság megfogalmazta a levéltár-fejlesztési és a kiadványbizottság átszervezésének tervét, az alapszabályzat módosítására, a kutatási lehetőségek bővítésére vonatkozó javaslatokat, amelyeket majd a közgyűlés elé terjesztenek. az unesco-val való szorosabb együttműködés lehetőségeit is tanulmányozta. a tanács megbizta a titkárságot: támogassa a területi ágazatok hálózatának kiterjesztését egyenlítő afrikában és a csendes-óceán térségében. /mti/

--

bb. 59. kki-küldöttség utazott rómba

rj pr ie

1980. május 5.

az 1980-81. évekre szóló magyar-olasz műszaki-tudományos együttműködési munkaterv aláírására hétfőn magyar delegáció utazott rómba meruk vilmosnak, a kulturális kapcsolatok intézete elnökhelyettesének vezetésével. /mti/

--

18.35 rj

19.00  
18

19.55  
19

-47-

bb, 60. kitüntetés

pá/rj pr ie

1980. május 5.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa bebrits anna nagykövetnek, a külügyminisztérium főosztályvezetőjének és kárpáti józsef nagykövetnek, a külügyminisztérium főosztályvezetőjének több évtizedes munkásságukért és külügyi munkásságuk elismeréseként, nyugállományba vonulásuk alkalmából a szocialista magyarországi érdemrend kitüntetését adományozta.

a kitüntetéseket puja frigyos külügyminiszter adta át. /mti/

bb. 61. forgalomkorlátozás

rj pr ie

1980. május 5.

a fővárosi tanács közlekedési főigazgatósága értesíti a gépjárművezetőket, hogy május 6-án, kedden és 8-án, csütörtökön 8 órától 16 óráig a xvii. kerület ferihegyi út - hatvani vasútvonal kereszteződését, valamint a rákoscsaba utcai vasúti átjárót a közúti forgalom elől vágányépítési munkák miatt lezárják. az ajánlott terelő-utvonal: kasztelek andrás utca - cinkotai út-pesti út utvonal. /mti/

bb. 62. felhasználható: 19 órától!

békegyűlés szegeden

dén/rj kz ie

1980. május 5.

a májusi békehónap csongrád megyei programjának nyitányaként hétfőn békegyűlést rendeztek szegeden a tiszta szálló nagytermében. a győzelem napja közelgő idejének évfordulójáról ünnepi beszédében harmati sándor, az országos béketanács alelnöke emlékezett meg és elemezte a békemozgalom előtt álló jelenlegi feladatokat. felszólalt ivan vasiljevics szalimon, a szovjet baráti társaságok szövetségének magyarországi képviselője, a szovjetunió budapesti nagykövetségének tanácsosa is.

a megemlékezést követő hagyományos májusi szegedi békehangversenyen a szegedi színház művészei és több szegedi énekkar működött közre. /mti/

18.45 rj

-48-

bb. 63. időjárásjelentés

rj ie

1980. május 5.

a meteorológiai intézet jelenti május 5-én, hétfőn este:

változékony idő

várható időjárás az ország területére kedd estig:

időnként felszakadozik a felhőzet, többfelé várható eső, zápor-eső. az általában északi, észak-keleti szél sok helyen élénk, helyenként erős lesz. a legmagasabb nappali hőmérséklet északnyugaton 8-12, délkeleten 15-20, máshol általában 12-17 fok között lesz. /mti/

bb 64. a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb 20. sz. hírünk /megkezdődött az akadémia.../ 11. folyt. 4.bek. 1.sorában a név helyesen:

kákosy lászló

/mti/

bb. 65. víz- és áramszünet óbudán

i/cs/rj ie

1980.május 5.

hétfőn csaknem kilenc órás vízellátási és áramszünet volt óbudán. reggel 9 órakor a testvér hegyi gépház ellátó transzformátor-ház egyik berendezésében műszaki hiba miatt zárlat keletkezett. ezért a királylakai út - erdőalja út - jablonka út környékén mintegy ezer család maradt villany és víz nélkül, ugyanis ez a gépház látja el árammal a vízművek víznyomó berendezését is. az elektromos művek szakemberei a hibát délután 6 órára kijavították, így már ismét van víz és villany a családi házas övezetben. /mti/

20.55 rj

-49-

2120

bb. 66. a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke 14.00 órától  
zárásig

um

1980. május 5.

29. mongol népi ellenőrzési küldöttség érkezett
  30. szovjet elismerés az elzett műveknek
  31. arab szakszervezeti tisztségviselők tanfolyam
  32. kitüntetéses doktor-avatás a sote-n
  33. a nógrád megyei tanács vb. ülése
  34. kiváló vállalatok kitüntetési ünnepségei
  35. szabadidő-ruházati bemutató
  36. a pest megyei kishajózási vállalat közleménye
  37. közgazdász delegáció utazott az usa-ba
  38. elutazott a finn frontharcos veterán szövetség küldöttsége
  39. kgszt számítástechnikai tanácskozás balatonföldváron
  40. tatay sándor kitüntetése
  41. otthon panelből - kiállítás debrecenben
  42. magyar-holland szakszervezeti tárgyalások
  43. a népzene napja kecskeméten
  44. forgalomkorlátozások
  45. romesh chandra budapesten
  46. görög szövetkezeti küldöttség érkezett
  47. részvétlívrat jospip broz tito elhunytá alkalmából
  48. a képviselő- és tanácsügyi jelölőgyűlések tapasztalatai
  49. schultheisz emil genfba utazott
  50. öntődei formázócsarnok átadása esztergomban
  51. emlékezés szarvason mendől tiborra
  52. időjárás helyzetkép
  53. tanácskozás a szabolcsi általános iskolákról
  54. berthold beitz budapesti tárgyalásai
  55. feltalálók kitüntetése
  56. az akadémia és a mém idei közös munkatervének aláírása
  57. 1979. legszebb kottája
  58. befejeződött a nemzetközi levéltári tanács irodájának ülése
  59. kki küldöttség utazott romába
  60. nagykövetek kitüntetése
  61. forgalomkorlátozás
  62. békegyűlés szegeden
  63. időjárás
  64. szerk. figy. /a 20-as hírre/
  65. víz és áram nélkül óbuda
  66. hírjegyzék
- /mti/

-.-

- v é g e -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében  
főszerkesztő: pásztor jános  
szerkesztette: halasi györgy, dosztányi imre, izzák erika

21.20 nj

-50-

21.20

**M.T.I.**

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

600.008/16

## Belföldi hírek

k e d d

bb. 1. megtelt és üres szakközépiskolai osztályok budapesten

i/-don/rj bc ie

1980. május 6.

a fővárosban az idén is folytatódott a korábbi évek tendenciája: az általános iskola utolsó osztályába járó 17.800 diák 98 százaléka nyújtotta be felvételi kérelmét valamelyik középiskolába vagy szakközépiskolába. a budapesti, és egyes iskolákban a vidéki tanulókat is a középfokú tanintézetekben összesen 26.694 hely várja. a gimnáziumokba 5.400, a szakközépiskolákba 400, a szakközépiskolákba 12.000, a nem tanácsai szakközépiskolákba /a művészeti intézetekbe és az agráregyetemi gyakorlóiskolákba/ 496 diákot vesznek fel.

a továbbtanulók a jelentkezési lapon két iskolát nevezhettek meg, amelyben tanulmányaikat folytatni kívánják. a gimnáziumokban tanulni szándékozók a felvételi, illetve az elutasításról szóló értesítést folyamatosan kapják kézhez, az ő esetükben a jelentkezések már lezajlottak. a szakközépiskolai kérelmek elfogadása, illetve elutasítása az első helyen megjelölt iskolákban szintén megtörtént, a kedvezőtlen választ kapott diákok kérelmeivel jelenleg a második helyen megnevezett középfokú tanintézetekben foglalkoznak. a döntéseket május 10-ig hozzák meg.

7.918, a gyers- és gépiróiskolákba 480, az egészségügyi szakiskolákba

/folyt.köv./

-1-

W